

ذَلِكَ لِيُعَلِّمَهُ اَنْبِيَائِهِ لِيَمَّ اخُوهُ بِالْغَيْبِ وَاَنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي كَيْدَ الْفٰسِقِيْنَ ۝ وَمَا اُبْرِيءُ نَفْسِيْ اِنَّ النَّفْسَ لَآمٰرَةٌ نَّاشُوَةٌ اِلَّا مَا رَجِمْتُ رَبِّيْ اِنَّ رَبِّيْ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝
وَقَالَ الْمَلِكُ اَشْتَوَيْتَنِيْ بِهٖ اَسْخَلِيصَهٗ لِنَفْسِيْ فَلَمَّا كَلَّمْتَهٗ قَالَ اِنَّكَ الْيَوْمَ
كَذٰبًا مَّكِيْنٌ اٰمِيْنٌ ۝

(یوسف علیہ السلام نے کہا) یہ میں نے اس نے کہا کہ عزیز کو معلوم ہو جائے کہ میں نے پیٹھ پیچھے اس کی خیانت نہ کی اور اللہ دعا بازوں کا ملکر چلنے نہیں دیتا *

اور میں اپنے نفس کو بے قصور نہیں بتانا ہے شک نفس کو میرا ان کا بڑا احکم دینے والا ہے مگر جس پر میرا اب رحم کرے بے شک میرا رب بخشنے والا مہربان ہے * اور بادشاہ بولا اے اللہ میرے پاس لے آؤ کہ میں اے اللہ اپنے لئے جن لوگوں کو چاہے اس سے بات کی کتابے شک آج آپ ہمارے یہاں سترہ مہینے ہیں (۱۲/۵۲ تا ۵۴) *
۵۲- حضرت یوسف علیہ السلام نے فرمایا کہ یہ (ماتیں یعنی ماموں کو جواب دیدینا اس کے ساتھ نہ جانا میرے) اس کے کہیں کہ اس کو (یعنی عزیز مصر کو) یقین کے ساتھ معلوم ہو جائے کہ میں نے اس کے پس پشت اس کی غیر موجودگی (اس کی آبرو میں) کو کیا خیانت نہیں کی اور یہ بھی (معلوم ہو جائے) کہ اللہ خیانت کرنے والوں کے فریب کو چلنے نہیں دیتا۔ (مظہری)

۵۳- عزیز مصر کی بیوی زلیخا کے اقرار اور اعتراف کے بعد حضرت یوسف علیہ السلام نے جو یہ فرمایا تھا کہ میں نے اپنی برادری کا اظہار اس لئے چاہا تھا تاکہ عزیز کو یہ معلوم ہو جائے کہ میں نے اس کی غیبت ہی اس کی خیانت نہیں کی ہے اور میں نے اس کے اہل کی حرمت فروغ کرنے سے مجتنب رہا ہوں اور جو انعام محمد پر لگائے گئے ہیں میں ان سے پاک ہوں اس کے بعد آپ کا حیاں مبارک اس طرف گیا کہ اس میں اپنی طرف پاک کی نسبت اور اپنی نیکی کا بیان کیا گیا ہے کہ اس میں شان خود بینی اور خود پسندی کا شائبہ بھی آئے اسی نے اللہ تعالیٰ کا خطاب میں تواضع اور انکسار کے ساتھ عرض کیا کہ میں اپنے نفس کو بے قصور نہیں بتانا مجھے اپنے بے گناہی پر مانہ نہیں ہے اور میں تنہا سے بچنے کو اپنے نفس کا ذرا قرار نہیں دیتا نفس کی جنس گمراہی کا حال ہے کہ "بے شک نفس تو بڑا گمراہ احکم دینے والا ہے مگر جس پر میرا رب رحم کرے" یعنی اپنے جس مخصوص بندے کو اپنے کرم سے معصوم کرے تو اس کا ہر ایسے سے بچنا اللہ کے فضل و رحمت سے ہے اور معصوم کرنا اسی کا کرم ہے۔

جب بادشاہ کو حضرت یوسف علیہ السلام کے علم اور کمالت کا حال معلوم ہوا اور وہ آپ کے جس صبر حسن اور بے قید خانہ داروں کے ساتھ احسان و تکلیفوں پر شہادت و استقلال رکھنے پر مطلع ہوا تو اس کے دل میں آپ کا بہت ہی عظیم اقتدار پیدا ہوا۔ (حاشیہ گمراہان)

۵۴- مردی ہے کہ جب یوسف علیہ السلام کا جواب بادشاہ کو سنایا گیا تو بادشاہ کو یوسف علیہ السلام کے دیدار کا اشتیاق ہوا اسی نے کہا یوسف علیہ السلام کو میرے پاس لے آؤ میں اے اللہ اپنا خاص اور محبوب مقدر کروں گا۔ (سعدی غفری) نے فرمایا کہ بادشاہ نے جب یوسف علیہ السلام کو اپنے علم تعبیر کا درجہ سے بلا یا تو صرف یہ کہا اشتوی بہ

جب پرفیض علیہ السلام نے استغناء رکھا یا اور بادشاہ کو ان کی امانت و عبودیت اور عورت نظر اور اس کی اول
 طلب پر عملت نہ کرتے رہے وہ بعد فرمایا کہ بادشاہ کی نفوس میں ان کی عظمت و حکمت بڑھ گئی اس کے دوبارہ بلاد
 پر کیا استغناء ہے استغناء یعنی پس جب کہ اس سے گنتوں کی معنی پرفیض علیہ السلام سے گنتوں کرتے رہے
 عرض کی اور آپ کے اندر اشد اور احسن راہ دیکھی تو حضرت پرفیض علیہ السلام سے کہا کہ اے مجھے بزرگ آپ آج
 کے بعد ہمارے ہاں دو مرتبہ اور صاحب علوتان ہو کر رہیں گے ہم نے آپ کو اپنے بڑے سالار پر اس قدر کر دیا، (اور ابین)
لغوی اشارے * اُخْنَةُ : میں نے اس کی خیانت کی (نصر) اُخْنٌ خِيَانَةٌ سے۔ مضارع کامینہ واحد متکلم
 و ضمیر واحد مذکر غائب کُتِبَ اُخْنَةٌ میں نے اس سے خیانت نہیں کی کُتِبَ کے آئے سے مضارع ماضی نسبی کے معنی
 دیا ہے ۵ خَائِبٌ : خیانت کرنے والے ، دعا باز ، خیانت سے اسم فاعل کامینہ جمع مذکر ۵ اَبْتَرْتُ : یہ
 بری کرنا ہوں یا کر دی گا تَبْرِيَةٌ سے جس کے معنی بری کرنے کے ہی مضارع کامینہ واحد متکلم ۵ اَمَارَةٌ : بڑا
 حکم دینے والا۔ اُنزُ : جس کے معنی حکم دینے کے ہیں۔ مبالغہ کامینہ بروزن فَعَالَةٌ ۵ اِسْتَخْلَصْتُ :
 میں اس کو خالص کر دکھوں اِسْتَخْلَصْتُ اِسْتَخْلَصْتُ سے جس کے معنی پسند کرنے اور خالص کر رکھنے کے ہیں
 مضارع کامینہ واحد متکلم ۵ ضَمِيرٌ وَاحِدٌ مَذْكَرٌ غَائِبٌ ۵ تَكَلَّمَ : صفت مشبہ مفعول کون مصدر (نصر)
 عزت والا ، مرتبہ والا ۵ اَمِينٌ : امانت دار ، امن والا ، مستقر اَمَانَةٌ اور اَمِنٌ سے۔ اسم فاعل کامینہ بھی
 ہو سکتا ہے اور اسم مفعول کا بھی ہوں کہ معنی کا دوزن دوزن میں شریک ہے۔ فرائض اس کو معنی فاعل بنا ہے
 (تفسیر فتح القدیر) اور معنی دوسرے علاوہ معنی مفعول۔ (لغات القرآن)

سفر نامہ فریاد * حضرت پرفیض علیہ السلام نے فرمایا کہ یہی ہے اس کے کہا تھا تاکہ عزیز میرا اس حقیقت کو جانے
 اور اسے اچھی طرح معلوم ہو جائے کہ میں نے اس کی غیر خالصت اور موجود نہ ہونے کی حالت میں خیانت نہیں کی اور نسبتاً
 اشد تھا کہ دعا بازوں کی فریب کاریوں کو کامیاب نہیں ہونے دیتا۔ چونکہ بادشاہ مصر پر پہلے ہی سے حضرت پرفیض
 علیہ السلام کے علم و فہم کا نام اور تمنا اب جو اس کو حضرت پرفیض علیہ السلام کی اعلیٰ طرفی ، بلند کردی ، استقامت
 حال ، حسن اخلاق ، عبودیت و برداشت ، نیکی یا رسائی اور پاکبازی کا حال معلوم ہوا تو وہ دل کی گہرائیوں سے
 آپ کا راج و حنفہ ہر گیا۔ بادشاہ مصر نے حضرت پرفیض علیہ السلام کی رہائی کا فرمان بلا تاخیر جاری کیا اور
 پھر سے تنگد و احتشام ، محبت و اقرام کے ساتھ اپنے ماس ملوایا اور نہایت اعزاز و اکرام کے ساتھ اپنے
 بازو سمبایا اور آپ سے تمام اہم امور پر مشاورت کی۔ بادشاہ مصر حضرت پرفیض علیہ السلام کی گنتوں
 منہ شہدوں اور اصابت راے سے اس قدر متاثر و محبوب ہوا کہ بے سابقہ کہہ لیا "آج
 ہمارے ہاں پھر سے قابل اقرام و تعظیم اور مستند امانت دار ہیں۔ بادشاہ نے پھر آپ سے تعلق کے ہوں
 میں اختیار کا جاننے والی تہا بھر سے متعلق دریافت کیا اور آپ کا تہا دینے پر عمل آدمی کا عہد کیا۔ (سنہ ۷۲۷ھ)

قَالَ اجْعَلْنِي عَلَى خَزَائِنِ الْأَرْضِ ۗ إِنِّي حَفِيظٌ عَلَيْكُمْ ۗ وَكَذَلِكَ مَكَّنَّا لِيُوسُفَ فِي الْأَرْضِ
 يَتَّبِعُونَ مِنْهَا حَيْثُ شَاءَ نَهَيْتُمْ بِرَحْمَتِنَا مَنْ نَشَاءُ وَلَا نُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ۗ وَالْآخِرُ
 الْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّلَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ ۗ

(حضرت یوسف علیہ السلام نے) کہا مجھ کو زمین کے خزانوں پر مقرر کر دیجئے کیوں کہ میں خوب حفاظت کرنے والا ہوں اور اچھے
 سہوں (حساب کتاب سے بھی واقف ہوں) یا یہ کہ حفاظت کے طریقے خوب جانتا ہوں) * اور ہم نے اسی طرح سے یوسف
 (علیہ السلام) کو زور آور کیا کہ جہاں چاہے وہاں رہے ہم اپنی رحمت جس کو چاہتے ہیں بھیجتے ہیں اور نیکوں کا بدلہ
 ضائع نہیں کیا کرتے * اور جو ایمان لائے اور پرہیزگاری کرتے رہے ان کے لئے آخرت کا اجر تو اس سے بھی بہتر ہے
 (۱۱۲/۵۵ تا ۵۷: ح)

۵۵۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے کہا مجھے ملک (مصر) کی پیداوار اور مال پر مقرر کر دو میں اس کام کی نوبت بظہارت کرنے والا
 اور جاننے والا ہوں حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنی امانت داری اور کام گزاری کا خود اظہار کیا اور خود عمدہ طلب کیا تاکہ
 اس کے ذریعے سے اللہ کے احکام مخلوق میں جاری کر سکے۔ حق کو قائم کریں اور عدل کو دنیا میں پھیلانے اسی کام کے لئے
 انبیا آتے ہیں اور ان کی بعثت کی غرض یہی ہوتی ہے آپ کو معلوم تھا کہ میرے سوا اور کوئی اس کام کو کرنے کی اہلیت نہیں
 رکھتا۔ آپ نے عدوہ حکومت کی طلب اللہ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے کیا تھا جاہ و اقتدار کی طلب نہیں تھی۔ اس آیت سے اس
 امر کا ثبوت ملتا ہے کہ اگر انسان کو اپنی ذات پر اطمینان اور معروضہ صورت حکومت کا کرنا عدوہ اور قضاء کی طلب
 جائز ہے اور اپنی اہلیت کار کے اظہار میں کوئی حرج نہیں ہے ایک بات یہ بھی نکلنی ہے کہ بادشاہ کا فرسور یا ظالم
 اس کی طرف سے کسی کام پر مامور ہونا (بشرطیکہ وہ کام انانیت عامہ رکھتا ہو اور جاہ طلبی کا داعیہ نہ ہو) جائز ہے
 ظالموں اور نامستوں کی طرف سے ہمارے حرم اسلاف حکمہ قضاء کی عذرت اسی غرض سے قبول کرتے رہے ہیں (تفسیر مفہول)

۵۶۔ "اور میں ہی ہم نے یوسف (علیہ السلام) کو اس ملک پر قدرت بخشی اس میں جہاں چاہتا رہے" سب ان کے وقت نصرت ہے
 اور طلب کرنے کے اہل سال بعد بادشاہ نے حضرت یوسف علیہ السلام کو بلا کر آپ کی تاج پوشی کی اور تلواریں اور ہتھیار آپ کو پیش کی اور آپ
 کو طلائی تخت پر تخت نشین کیا جو جہاں ات سے صبح تھا اور انبیا ملک آپ کو تنویں کیا اور قطنیہ (عزیز صبر) کو حوزوں
 کر کے آپ کو اس کی عدوہ والی بنایا اور تمام خزانے آپ کو تنویں کئے اور سلطنت کے تمام امور آپ کے ماتحت میں دیدیے اور
 خود شل تابع کے ہر تاج کے آپ کے راسے میں داخل نہ دیا اور آپ کے ہر حکم کو ماننا۔۔۔۔۔ مصر میں آپ کی حکومت مستحکم ہوئی
 آپ نے عدل کا بنیادیں قائم کیں ہر روز و ہر گئے دل میں آپ کی محبت پیدا ہوئی اور آپ نے مظلوموں کے انعام کے لئے غلوں کے
 ذخیرے جمع کرنے کی تدبیر فرمائی اس کے لئے بہت وسیع اور عالی شان انبار خانہ تعمیر فرمایا اور بہت کثیر ذخائر جمع کئے
 (جو مظلوموں کے انعام میں کام میں آئے)۔ "ہم اپنی رحمت یعنی ملک و دولت و نبوت جسے چاہیں بھیجتے ہیں اور ہم نیکوں کا نیک
 ضائع نہیں کرتے"

(گنزالایمان - حاشیہ)

۵ "اور نیک عمل کرنے والوں کے نیک اعمال کو ضائع نہیں کرتے" یعنی اللہ ہم دنیا و آخرت میں پورا فرمادیتے ہیں "وَلَا يَجْرِدُ
 الْأَخْرَجَةَ" اور ان کے لئے آخرت میں اجر۔ اللہ دنیا اور دین منقطع نعمتوں سے سرسرا کر گیا جائے گا کہ وہ کبھی ختم نہیں ہوں گی
 خیر بہتر ہے اس لئے کہ وہ فی نفسہ افضل و اعلیٰ و دوام ہے * ان لوگوں کے لئے جو کفر اور خواہش نفسانی سے
 بچتے تھے جیسے حضرت یوسف علیہ السلام نے احسان و تقویٰ کی وجہ سے کنوئیں کی پتھریوں سے نکل کر تفت شاہی اور
 جاہ و جلال پایا۔

لغوی اشارے * خزانہ، خزانے، خزانہ اور خزانہ کا جمع * ارض : زمین اور زمین جسے * حفظ :

تعمیر و حفاظت کرنے والا۔ یاد رکھنے والا۔ حفظ سے بردوزن معنی حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اسما و صفیوں
 سے ہے کیوں کہ وہ کل کا تقیان ہے * عَلِيمٌ : بڑا دانہ، خوب جاننے والا۔ علم سے بردوزن معنی جاننے کا معنی علماء جسے *
 عَلَمًا : جسے تکلم ماضی معروف۔ ہم نے ان کو جاو عطا کیا، ہم نے ان کو با اقدار بنایا * بَصِيْبٌ : جسے تکلم مضارع۔
 اصابتہ مصدر باب افعال ہم توجہ کر دیں۔ ہم پہنچا دیں * بَصِيْحٌ : جسے تکلم مضارع اِضَاعَةٌ مصدر (افعال)

ہم ضائع (نہیں) کر سکتے۔ ضیع اور ضیاع مصدر (ضرب) ضائع ہونا، کھوجانا * آخر : زود ہی، ذاب، پھر ہم۔ اور جمع
 مہربان * باریک * بادشاہ مصر نے قحط سال کے زمانے میں اختیار کیا، عاتقہ والی تہا میرا کہ دربارت کے بعد اپنے مال و خزانے سے نکلنے
 پر جیسا حضرت یوسف علیہ السلام نے اس سے فرمایا کہ مجھے تھرا کر دے زین کفر اڑوں پہ ہے شک میں (ان کی) حفاظت کرنے والا (اور معاشی
 سے نکل کا) ماہیوں : چار چھ بادشاہ مصر نے آپ کو ختم سلطنت بنا کر جملہ اختیارات تفویض کر دیئے۔ اللہ جسے چاہتا ہے
 اپنے فضل و کرم سے نوازتا ہے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کو کنعان کے بیابان کے ایک خشک کنوئیں کا تیرا سے نکال کر جو جیسے
 دولت مند، تمدن اور ترقی یافتہ ملک کے خزانوں کا ختم بنا دیا۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے سلطنت کا انتظام نہایت
 خوبی کے ساتھ انجام دینا شروع کیا زرعی ترقی کے لئے گاؤں کو سہولتیں، غیر آباد زمینوں کی آبادی، غلہ کے عظیم ایشان
 خوردہ، اجناس کی حفاظت کے دوشتر انتظامات اور ان کا تقسیم کے عادلانہ اصول نے مصر اور کو فائدہ کئی اوصاف اور
 ناگہانی طور حال سے منظور کیا جب کہ مصر کے اطراف و اکناف کے علاقہ جات قحط سال کی شدت کے سبب تباہ کن اور ہلاکت خیز
 حالات سے دوچار ہو رہے تھے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کے حسن انتظام کے سبب مصر میں قحط سال کے باوجود ایسی کوئی مہرت
 پیدا نہ ہو سکی جس کا وجہ سے اہلیان مصر کو پریشانی نہ ہو سکی تھی مصر میں ہم ایک حضرت یوسف علیہ السلام کا دالہ و شہید اور تین
 سات سال طویل قحط سال کے دوران مصر کی معیشت مستحکم ہی رہی تھی کہ مصر اور کو دوسروں کا گناہت اور اعانت
 کرتے رہنا شکل نہ رہا * ارشاد حق تعالیٰ کہ ہم ضائع نہیں کرتے اجر عہدہ کام کرنے والوں کا "اس میں پر نیک کار اور صلہ افزا زمانے میں ہے
 نیک کاروں کے نیک کرداروں کا اجر و معاوضہ تو موجود ہی ہے جان بگ رحمت و فضل کی بات ہے یہ کسی ضابطہ کے تحت مستحقین
 و مستحقین علیہ اللہ تعالیٰ جس پر چاہے جس طرح چاہے رحمت و فضل و کرم فرمادے علی اقدار کبھی بلا مشہ رحمت و فضل میں
 شامل ہے کہ اللہ تعالیٰ جسے چاہے عطا فرمادے۔ مصر پر حضرت یوسف علیہ السلام کا ائمہ اور اہل صرف و اختیار اللہ تعالیٰ فضل و کرم اور
 رحمت تھی۔ حضرت یوسف علیہ السلام جب بادشاہ مصر کے پاس آئے تو اس وقت آپ کا علم بعض لوگوں کے مقابلے میں تیس سال تھی
 (مصرم ۲۳۷)

وَجَاءَ إِخْوَةُ يُوسُفَ فَدَخَلُوا عَلَيْهِ فَعَرَفَهُمْ وَهُمْ لَهُ مُنْكَرُونَ ۝ وَلَمَّا جَسَّدْنَاهُمْ بَعَثْنَا هِمَّ
 قَالَ اسْتَوْثِنِي بِأَخٍ لَّكُم مِّنْ أَيْتِمِكُمْ ۖ أَلا تَسْرُدُونَ إِلَّا تَرُدُّونَ إِلَىٰ أُولِي الْكَيْلِ وَأَنَا خَيْرُ الْمُنْزِلِينَ ۝ فَبَانَ
 لَّهُمْ تَأْتُونِي بِهِ فَلَا كَيْلَ لَكُم بَعْدِي ۖ وَلَا تَقْرَبُونَ ۝

اور (ایمراؤں) آنکلی برادران یوسف (علیہ السلام) اور ان کی خدمت میں حاضر ہوئے سو آپ نے تو انہیں پہچان لیا لیکن
 وہ آپ کو نہ پہچان سکے۔ سو جب ہمیں یاد دیا ان کے لئے ان (کی آمد و خوراک) کا سامان تو فرمایا (دوبارہ آؤ) تو لے آنا
 میرے پاس اپنے پیری بھائی کو کیا تم نہیں دیکھتے کہ میں کس طرح پہچان بھر کر دیتا ہوں اور میں کس بھائی نواز ہوں؟
 اور اگر تم اسے نہ لے آئے میرے پاس تو (میں لوگوں کو) پہچان تمہارے لئے میرے پاس نہ ہو گا اور تم میرے قریب آ سکو گے۔
 (۲۲/۵۸ تا ۶۰ * ص: ۱)

۵۸۔ اور (حضرت) یوسف (علیہ السلام) کے بھائی آئے اور یوسف کے پاس پہنچے تو یوسف نے ان کو پہچان لیا اور وہ یوسف کو
 نہ پہچان سکے۔ یعنی دس بھائی یوسف کے پاس پہنچے۔ حضرت ابن عباس اور عابد نے فرمایا حضرت یوسف نے پہلی ہی نظریں
 بھائیوں کو پہچان لیا۔ حضرت ابن عباس سے معاذ کہ حضرت یوسف کو نہ پہچاننے کا یہ وجہ بیان کی کہ کنوئیں میں ڈالے اور
 اب سامنے آنے کے درمیان چابیس برس کا مدت گزر گئی تھی۔ طویل زمانہ شناخت سے مانع ہوا۔ عطا نے کہا حضرت یوسف
 اس وقت شاہانہ تاج پہنے شاہی تخت پر رونق افروز تھے اس کے بھائی نہ پہچان سکے (تفسیر منظر کا)

۵۹۔ اور جب ان کے سفر کا سامان تیار فرمایا یعنی وہ ایشیا صغیر کی سفر کو سفری ضرورت پر تھے کھانے پینے و دیگر
 ضرورت کی اشیاء اور ان کے اونٹوں کے پالان اور غلہ کی بریاں اونٹوں پر رکھوائیں۔ یوسف علیہ السلام نے فرمایا۔ اپنے
 علاتی بھائی کو بھی میرے ہاں لاؤ۔ (اس وقت دس بھائی آئے تھے) یوسف علیہ السلام سے انہوں نے اپنے بھائیوں میں بھائی کے
 غلہ مانگا تو آپ نے خلاف عادت ان کے تیار ہونے بھائی کے لئے کھلی غلہ دیدیا لیکن یہ شرط اٹھی کہ دوسری بار آؤ تو اس بھائی کو
 میں اپنے ساتھ لانا تاکہ تمہاری صداقت معلوم ہو۔ میں غلہ پورا دیتا ہوں کہ جس کی حق میں کرتا۔ میں انتہائی حسن اور اعلیٰ قسم کا بھائی
 نواز ہوں۔ بلاشبہ یوسف علیہ السلام نے جیسے فرمایا تھا ویسے ہی ہے اس لئے کہ بھائی نواز ہی کسی قسم کی کسر و حیرت تھے (جو اوردیج البیان)

۶۰۔ جب انہیں غلہ دیا جانے لگا اور ان کے قبیلے بھر دیئے گئے اور جتنے جانور ان کا سالہ تھے وہ جتنا غلہ اٹھا سکتے تھے بھر دیا تو
 فرمایا۔ دیکھو اپنی صداقت کا اظہار رکھو اپنے اس بھائی کو جسے تم اس مرتبہ اپنے ساتھ نہیں لائے اب کے آؤ تو جیسے آنا
 دیکھو میں نے تم سے خوش سوئی کہ ہے اور تمہاری خاطر تواضع کی ہے (بھیر۔ لہا فرمادیا) آؤ دوبارہ کے آئے میں (اپنے گھر
 حیرت کر آئے میرے بھائی کو) ساتھ نہ لائے تو میں تمہیں ایک دانہ اناج کا مانہ دوں گا بلکہ تمہیں اپنے نزدیک بھی نہ آئے
 دوں گا۔ انہوں نے وعدہ سے کہ ہم انہیں کہہ سن کر ہر طرح پرانے دشمنی کریں گے کہ اپنے اس بھائی کو بھی لائیں تاکہ ہمارے شاہ
 کے سامنے ہم جوئے نہ پڑیں۔ جب بھائی کوچے گیا دیا گیا کہ تلو حضرت یوسف نے اپنے چاکروں کو اشارہ کیا کہ جو اسباب
 یہ لائے تھے اب جس کے عوض انہوں نے ہم سے غلہ لیا تھا وہ بھی ان کو واپس کر دو لیکن اس کو تصویر آئی تاکہ اس کے انہیں
 معلوم ہو کہ یہ یہ ہو سکتا ہے کہ آپ اپنے والد اور بھائیوں سے اناج کا کچھ معاوضہ نہیں سنا ہے سچا ہے اور یہ بھی قرین حقیقت

ہے کہ آپ نے یہ خیال فرمایا ہو کہ جب یہ ایسا اسباب کہو پس یہ اور یہ چیزیں اس میں پائیں گے تو یہ ضروری ہے کہ ہماری چیزیں
ہیں وہ اس دینے کو آئیں اور اسی بیانے کے بعد سے ملاقات ہو جائے گی۔ (تفسیر ابن کثیر)

سورۃ اشرا سے * جحشاہ ہینر : ان کا سامان ان کا اسباب جس ماہ و سامان کی تیار کی جائے جحشاہ ہینر ہے
اجھیزۃ جمع ہے صفا سے ہم ضمیر جمع مذکر غائب صفا اللہ ۵ اَلْکَلْبُ : مصدر مرفوع بیانے سے غلہ و غزہ کا
نابیا - مراد غلہ ۶ اَلْمُنْزِلَاتِ : اسم فاعل جمع مذکر مجرور معرفہ اَنْزَالُ مصدر انازلنے والے یعنی پہاڑ کو ٹھہرانے
والے چونکہ عموماً دریا کا سفر سواروں میں آتا ہے اور نیز بان آکر اس کو انازلتا ہے اس کے مُنْزِلُ (انارنے والا)
نیز بان ہوتا ہے تا کوئی : تم میرے پاس لاؤ گے اس کی ضمیر واحد متکلم ہے یہاں اس کا تعدیہ بنا رہیہ بابے (لاق)
سہر مات فریہ * حضرت یوسف علیہ السلام کی حکیمانہ تدابیر کا باعث ہے اس توقف ہی کے کہ اہل بیت ملک کی فرود آں کی

کنافت کے ساتھ ساتھ ارد گرد کے ضرورت نندان اناج کو قیمتاً غلہ چھپا کر اسے اسی بنا پر حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بیٹوں
سے فرمایا کہ مصر جا کر غلہ خرید کر لاؤ چنانچہ فرزند ان حضرت یعقوبؑ کنعان سے مصر روانہ ہوئے۔ حضرت یوسفؑ
کے برادران میرا سے جہاں غلہ کی قیمت کا کام خود حضرت یوسف علیہ السلام کا راستہ تیار ہی ہو رہا تھا جب کنعان سے
آئے وہ فرزند ان حضرت یعقوبؑ دربار مصر میں غلہ کے حصول کے لئے داخل ہوئے اور حضرت یوسف علیہ السلام نے انہیں
پہچان لیا لیکن ان کے بھائی انیس نے پہچان نہ سکا کیوں کہ وہ تصور تک نہیں کر سکتے تھے کہ جس یوسف (علیہ السلام) کو
انہوں نے گھوس لیا وہ وہاں رہتا اور بعد میں ایک قافلہ کے ہاتھوں فرودت کر دیا گیا وہ آج ۶۷ وجہ اقبال اور غزہ و
و قار کے ساتھ ختم اس وقت مصر بنا ہوا تھا۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے بڑی محبت اور عمل گاہ کے ساتھ سارے حالات

ان سے دریافت کئے اور اللہ تعالیٰ کے متعلق دریافت کر لیا اور اس بات سے کہی واقف ہوئے کہ ان کے بھائیوں کے ساتھ ۴۵
نباتیت سوک فرمایا ان کی فرست و خاطر کو افسح ہی کر لی کسر نہ اٹھا رکھی اور فرست غلہ دے کر روانہ کیا۔ ان کے جاننے وقت تک یہ
کہا کہ جب دوبارہ آئیں تو اپنے ساتھ اس بھائی کو بھی لے آئیں جنہیں چھوڑ کر آئے تھے ^{۱۵۱} فروری ہے کہ جب یوسف علیہ السلام
نے بھائیوں کو دیکھا تو ان سے پوچھا تم کون ہو۔ انہوں نے کہا ہم وہی ہیں۔ ہم سب ایک باپ کے بیٹے ہیں اور ہمارے والد بڑے
نہرت اور اللہ تعالیٰ کے پیغمبر ہیں ان کا اسم گرامی یوسف علیہ السلام۔ حضرت یوسفؑ نے پوچھا تم کتنے بھائی ہو انہوں نے کہا
بہم بارہ بھائی تھے (ان کا بھدر) اب ہم بارہ ہیں جن میں سے دس آگے پاس آئے ہیں اور ہمارا گیارہواں بھائی والد
گمراہی کے پاس ہے۔

تم صفائی کا گواہ لاؤ جو مجھے یقین دلائے کہ راستہ تم اشراف ہو اور جو کچھ تم نے حالات سنا ہے وہ حق ہی۔ انہوں نے کہا
یہاں ہمارا کوئی واقف نہیں۔ آپ نے فرمایا اپنے سے ایک بھائی کو میرے ہاں چھوڑ جاؤ اور جیسے تم کہتے ہو کہ تمہارا ایک بھائی
اور ہے اسے لاؤ اور وہی بھائی اپنے والد گرامی کا پیغام مجھے آکر سنا ہے جب تک وہ بھائی نہیں آئے گا میں تمہاری
تقدیر میں نہیں کروں گا۔ آپس میں قرعہ اندازی کی جائے جس کا نام قرعہ ہی نکلتا وہ یہاں رہ جائے چنانچہ قرعہ بنا کر
نکلے اسے یوسف علیہ السلام کے پاس چھوڑ کر وہ سارے بھائی کنعان روانہ ہوئے۔ (س م ح ش)

قَالُوا سُبْحَانَكَ مَا كُنَّا نَعْلَمُونَ ۝ وَقَالَ لِنَفْسِهِ أَجَعَلُوا بِضَاعَتَهُمْ فِي رِحَالِهِمْ لَعَلَّهُمْ يُغْرَقُونَ ۚ وَإِذَا انْقَلَبُوا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ۝ فَلَمَّا رَجَعُوا إِلَىٰ أَبِيهِمْ قَالُوا يَا أَبَانَا مُنِعَ مِنَّا الْكَلْبُ فَأَرْسِلْ مَعَنَا آخَانًا نَكْتُلُ ۚ وَإِنَّا لَهُ لَنَحْفُظُونَ ۝

وہ بولے ہم اس کے والد سے ضرور اس کو طلب کریں گے اور ہم یہ ضرور کر کے رہیں گے * اور (یوسف علیہ السلام) نے اپنے خادموں سے کہا کہ ان کی پونجی اٹھیں گے سامان ہی رکھ دو کہ جب اپنے لوگوں کے پاس بھیجیں تو اسے پہچان لیں اور اس سے شاید کہ وہ ہمیں آئیں * عرض جب وہ اپنے والد کے پاس پہنچے تو بولے ابا اسما اعلیٰ بندہ کر دیا گیا ہے سو آپ ہمارے ساتھ ہمارے بھائی کو بھیج دیجیے کہ ہم غلہ لاسکیں اور ہم ان کی حفاظت کے پورے ذمہ دار ہیں۔ (۱۲/۱۶۱ تا ۶۳ * ت: ۲)

۶۱۔ بولے اس کی طرف سے والد کو (منانے) کی ہم کوئی تدبیر ضرور کریں گے اور (جو کچھ آپ نے حکم دیا اس کا) بلاشبہ تمہیں کریں گے یعنی اس کا عدائی کا غم والد کو ضرور ہو گا مگر ہم (کوشش و مصلحت سے) کچھ آپ کریں گے اور والد کے پاس سے لانا کی کوئی تدبیر کریں گے اور اس کی طرف سے والد کو (ناسائیں) گئے۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے فرمایا تو اپنے ہی سے کسی بھائی کو ایچور خانیت خانیت چھوڑ جاؤ تاکہ اس کو لاسکو یہ سن کر بھائیوں نے آپس ہی قرعہ اندازی کی قرعہ میں شمعوں کا نام نکل آیا۔ شمعوں میں شخص تھا جس کا حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلق سب بھائیوں سے زیادہ اچھی رائے تھی (اور اسی نے شورہ دیا تھا کہ یوسف علیہ السلام کو قتل نہ کرو) چنانچہ شمعوں کو یوسف علیہ السلام کے پاس چھوڑ دیا اور باقی سب چلے گئے۔ (بحوالہ تفسیر مظہری)

۶۲۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے ملازموں کو فرمایا جو غلہ کی بھر توں یہ سترہ تھے دبا دو ان کی پونجی ان کی بھروسہ میں۔ یہ اس وقت فرمایا جب ان سے غلہ کی قیمت گھرا (دوسرا) کر لینی یعنی یہاں یوسف علیہ السلام نے فرمایا کہ حسب پونجی کے بدلے وہ غلہ لے کر جا رہے ہیں اسے ان کی بھروسہ میں ڈال دو * (وہ پونجی چند اسباب یا متول دینے چند درہم تھی) ان کی پونجی حضرت یوسف علیہ السلام نے اس سے فرمائی کہ ان پر فضل و احسان ہر جاے یا اس ارادہ پر کہ ممکن ہے والد گرامی کے ہاں قحط سالی کا درجہ سے سوراہا اسی پونجی کے اندر کچھ نہ ہو تو پھر وہ مال کے بغیر غلہ خریدنے کے لئے نہ آسکیں۔ اب اس پونجی کو وہیں لٹھانے یا اس کا عوض اور غلہ حاصل کرنے کے لئے آئیں گے * اب یہ ہے کہ پہچانیں گے اس کا اور کرنے کا حق یا یوسف علیہ السلام کا احسان و کرم کہ غلہ بھی دیا اور ہم بھی واپس کر دی۔ جب واپس گئے اپنے گھروں کے ہاں اور اپنے سامان کو دیکھ کر کہیں گے کہ اس وجہ سے ہر سے ہاں لوٹ آئے لیکن ان کو معرفت مذکورہ سیرے ہاں واپس نہ گئے مگر یہ کہ اسے ہی اس طرح سیرا بھائی "تیسائی" بھیجے جا سکے گا آئیں سیرا نفس و احسان یاد آئے گا اور جب وہ چاہیں گے کہ جس بادشاہ نے ہمارا سیرا بھائی کا حق ادا کیا پھر غلہ بھی پورا عطیہ فرمایا اور ہمارا پونجی بھی فرمادہ اس لئے لازم ہے کہ اس کے ہاں واپس جا رہا ہے (ادع ابسان)

۶۳۔ میر جیب وہ اپنے والد (حضرت سید علیہ السلام) کی طرف لوٹ کر گئے "انہ بادشاہ کا حسن سلوک اور اس کے احسان کا ذکر کیا اور کہا کہ اس نے ہماری وہ عزت و تکریم کی کہ اگر آپ کے اولاد میں سے کوئی پوتا تو بھی ایسا نہ ہو سکتا (حضرت سید علیہ السلام) فرمایا اب اگر تم بادشاہ سے ملو گے یا میں عابد و سیر کی طرف سے سلام پہنچاؤں گا اور کہتا کہ ہمارے والد تیرے حق میں تیرے اس سوگ کی وجہ سے دعا کرتے ہیں " بولے اسے ہمارے والد ہم سے غلہ و روک دیا گیا ہے " اگر آپ ہمارے ساتھ معائنہ بنیامین کو نہ بھیجیں گے تو غلہ نہ ملے گا۔ " ترہارے معائنہ کو ہمارے پاس (ساتھ) بھیج دیجئے کہ غلہ لائیں ہم انہ ہم ضرور اس کی حفاظت کریں گے" (بحوالہ کنز الایمان و حاشیہ)

منوی اشارے * شر اوڑ : جس تکلم مضارع مراد وہ مصدر باب متعاطلہ "اوڑ" ہم پھیرنے کی کوشش کریں گے "اوڑ" مصدر (باب نصر) نری اور آہستگی کے ساتھ کسی چیز کی طلب کرنے کی کوشش کرنا۔ رائد وہ شخص جو فائدہ کے انہوں کے لئے پائی اور چاہے کہ توشہ ہی پیسے سے آئے نہ وہ عیب ہے، ازوادی (افعال) نری اور آہستگی کرنا اس سے "اوڑ" نری اور آہستگی اختیار کرنا بنا یا گیا ہے۔ مراد وہ (متعاطلہ) کا معنی ہے ارادوں میں ماہم اختلاف ایک کا ارادہ کچھ ہو اور دوسرے کا کچھ۔ یا طلب ہی اختلاف کہ کسی شخص کو اس کے مقدر و طلب سے پھیرنے کی کوشش کی جاوے ایک کی طلب کو اور یہ اور دوسرا اس کو اس کی طلب سے پھیرنے کی کوشش کرے۔ آیت میں یہی معنی مراد ہے

حضرت سید علیہ السلام نے معاینہ کے لئے ماہم والد کو پھیرنے کی کوشش کر کے انہ میں یا میں کو روک رکھنے سے ان کی خواہش کو برسرِ تہ اور آمادہ کر کے کہ وہ بنیامین کو ہمارے ساتھ بھیج دیں۔ "اوڑ" سے ہی ارادہ بنا یا گیا ہے ارادہ کی معنوی ترکیب میں چیزوں سے ہر آہ۔ اشتیاق و خواہش، حاجت اور امید، جو طاقت ان چیزوں کا محراب ہے اس کا نام ارادہ ہے لیکن عاویہ میں لفظ ارادہ کا استعمال دو معنی کے مجرور کے ساتھ ہوتا ہے نفس کا کسی جانب میلان اور میلان کے ساتھ اس کے ہونے نہ ہونے کا مفیدہ کر دینا معنی ارادہ کا یہ معنی ہوتا ہے کہ نفس کا کسی طرف میلان ہو جائے اور میلان کے ساتھ نفس اس بات کا مفیدہ کرے کہ اس چیز کو ہر ماہم چاہیے یا نہ ہو جائے شے ذیہ ایک نام کا ارادہ کرتا ہے تو اول ذیہ اس تمام کی طرف میلان کرتا ہے پھر اس کو کرنا نہ کرنے کا مفیدہ کرتا ہے اس کا نام ارادہ ہے لیکن یہی ارادہ کا اطلاق ایک اور چیز پر بھی ہوتا ہے مثلاً نفس کی طرف خواہش کو بھی ارادہ کہا جاتا ہے یا صرف مفیدہ پر لفظ ارادہ کا اطلاق ہوتا ہے جیسے اللہ ارادہ کرتا ہے یعنی کسی چیز کو ہونے نہ ہونے کا حکم دیتا ہے چونکہ اللہ نفس اور نفسیات سے پاک ہے اسی لئے میلان نفس کا تصور بھی اس کے متعلق نہیں کیا جاسکتا اور ارادہ کرنے کا معنی صرف حکم دینا ہے جس طرح ارادہ اختیار ہی ہوتا ہے اسی طرح انظار اور غیر اختیاری بھی یہ ذات صورت عاویہ ہے حقیقی ارادہ وہ ہے جو اختیار ہی ہو (راغب مع لفظ زیادات)

منویات ازہ * جیب برادر از حضرت سید علیہ السلام کھانہ دانیس پہنچے تو نماز اقامت پھر کہ حسن سلوک اور مہمانانہ ہونا وہ اپنے والد حضرت سید علیہ السلام کے شانے خوب تر لیا۔ اور آئندہ سوزی بنیامین یعنی جیوتھ معائنہ کو بھی ساتھ بھیجنے کی بات کہی جس کے لئے نماز اقامت پھرنے ان لوگوں کو ان کی واپسی کا وقت تاخیر کی گئی۔ (اس مضمون سے)

مَا لَ هَلْ أَمَنَكُمْ عَلَيْهِ إِلَّا كَمَا أَمَنَكُمْ عَلَىٰ أَخِيهِ مِنْ قَبْلُ ۚ قَالَ اللَّهُ خَيْرٌ مِنْ خِفَافٍ
 وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّحِيمِينَ ﴿٦٥﴾ وَلَمَّا فَتَحُوا مَتَاعَهُمْ وَجَدُوا بِرِضَاعَتِهِمْ رُدَّتْ
 إِلَيْهِمْ ۚ مَا قَالُوا إِنَّا أَنَا مَنبِيُّ ۚ هَذِهِ بِرِضَاعَتِنَا رُدَّتْ إِلَيْنَا ۚ وَنَمْنَعُ آبَاءَنَا وَنَحْفَظُ
 أَخَانَنَا وَنَزِدُكَ بِرِزْقٍ كَرِيمٍ ۚ ﴿٦٦﴾ مَا ذَلِكُ إِلَّا كَيْلٌ لِنُجِيبَ مَا أَزِيلُكَ عَنْ عِشِيِّ تَرْكُوتُونَ
 فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ اللَّهِ ۚ إِنَّهُ يَكْتُمُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ ۚ فَلَمَّا نَزَّلْنَا آيَاتَهُ مَعَهُمْ قَالُوا اللَّهُ عَلَىٰ
 مَا نَسُؤُونَ وَكَيْلٌ ﴿٦٧﴾

کہا کیا اس کا بارے میں تم و سہا ہی اعتبار کر لیں جیسا پہلے اس کے بھائی کا بارے میں کیا تھا۔
 تو اللہ سب سے بہتر نگہبان (پ) اور وہ مہربان سے بڑھ کر مہربان (پ)۔ اور جب انہوں نے اپنا
 اسباب کھولا (نو) اپنی پونجی پائی کہ ان کو نصیر دی گئی ہے بولے اے ہمارے والد اب ار کیا جا میں یہ
 ہے ہمارا پونجی کہ جس واپس کر دی گئی (پ) اور ہم اپنے گھر کے غلام لائیں اور اپنے بھائی کی حفاظت
 کر میں اور ایک اونٹ کا بوجھ اور زیادہ پائیں یہ دنیا بادشاہ کا سامنے کچھ نہیں۔ کہا میں ہرگز اسے ہمارے
 ساتھ نہ بھیجوں گا جب تک مجھے اللہ کا بھروسہ نہ دے دو کہ ضرور اسے لے کر آؤ گے مگر یہ کہ تم گھر جا کر پھر جب
 انہوں نے یعقوب (عبدالسلام) کو عہد دے دیا کہا اللہ کا ذمہ ہے ان باتوں پر جو ہم کہہ رہے ہیں۔
 (۱۲ / ۶۲-۶۶ ت: کہ)

۶۲- حضرت یعقوب علیہ السلام نے فرمایا مجھے تمہارے اور کوئی اعتماد نہیں جیسے اس سے قبل تم نے اس
 کے بھائی یوسف علیہ السلام کا بارے میں بھی کہا تھا لیکن اس کا ساتھ جو کچھ کیا وہ سب معلوم ہے اسی کے
 مجھے تم پر اعتماد نہیں اور نہ تمہاری نگرانی کا کوئی بھروسہ ہے۔ ہاں مجھے بھروسہ ہے تو صرف اللہ تعالیٰ پر ہے
 اسی کی نصیر دگی میں بھیجوں گا۔ اللہ سب سے بہتر حفاظت فرماتا ہے اور وہی ارحم الراحمین ہے وہی بڑا
 رحیم ہے اسی نے مجھے امید ہے کہ وہ مجھ پر رحم کرے کہ نبی امین کو محفوظ فرمائے گا اور مجھے دو عیبیوں میں مبتلا
 نہ فرمائے گا۔ جب یعقوب علیہ السلام نے "اللہ خیر حافظ" الخ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا مجھے اپنی عزت کی
 قسم اے یعقوب (عبدالسلام) تیرے توکل کی وجہ سے میں تجھے تیرے دروزن صاف زادے واپس
 کروں گا۔ (ف) انسان پر لازم ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ پر بھروسہ اور اسی کی حفاظت پر اعتماد کرے۔
 اس کا سوا دیگر کسی کی حفاظت و نگرانی کو خیال میں نہ لائے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کا ماسوا ہر ایک اسباب
 و آلات کا محتاق ہے اور اللہ تعالیٰ جملہ امور میں جملہ حالات میں جملہ وسائل اور وسائل و اسباب سے مستغنی

بالذات ہے۔ اسی کے اللہ تعالیٰ نے یوسف علیہ السلام کی کنز میں اپنی شان و قدرت سے
 حفاظت فرمائی۔ (روح البیان)

(۶۵) اور جب انہوں نے اپنا سامان کھولا تو اپنا سر مایہ (یعنی وہ سر مایہ جو غلہ کی قیمت
 میں انہوں نے شاہ مہر کو دیا تھا) اس کے اندر پایا جو ان کو واپس کر دیا گیا تھا۔ کہنے لگے ابا
 (یعنی) اور ہم کو کیا چاہئے... یعنی اس سے بڑھ کر اور کیا کریم و احسان ہو گا کہ شاہ مہر نے ہماری
 مہمان نوازی کی، خاطر و مدارات کی، اچھی طرح سے رکھا پھر غلہ عمارے ہاتھ فروخت کیا اور پھر ہماری
 دی ہوئی قیمت بھی لوٹا دی۔ مایہ مطلب ہے کہ اس سے بڑھ کر ہم بھلائی کے طالب ہیں۔ مایہ مطلب
 ہے کہ بادشاہ کا احسان کے متعلق ملامت کرنے میں ہم اور کیا چیز طلب کریں مایہ مطلب کہ ہم اپنے بیان میں
 اضافہ کرنا نہیں چاہتے۔ ہماری سچائی کی دلیل آپ کا سامنے آگئی، مایہ مطلب ہے کہ ہم غریب سر مایہ
 آپ سے طلب نہیں کرتے یہ ہمارا سر مایہ موجود ہے جو ہم کو لوٹا دیا گیا ہے اور اپنے گھر والوں کو لے کر آ رہے ہیں
 گے اور اپنے بھائی کی حفاظت کریں گے اور ایک بار شہر غلہ زیادہ لائیں گے یعنی عمارا یہ احسان واپس کر دیا گیا
 تاکہ ہم اس سے قوت حاصل کریں اور گھر والوں کو لے کر آ رہے ہیں کہ وہ اپنے بادشاہ کو پاس لوٹ جائیں اور
 وہاں سے غلہ لائیں۔ یہ غلہ (جو ہم لائیں ہیں) کھوڑا ہے گھر والوں کو لے لائی ہیں۔ (منظہری)

(۶۶) حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنے فرزند ان سے فرمایا۔ فیہ احمس ان ہاتھوں پر میں اس وقت
 تک تمہارے ساتھ بنیا میں کو نہیں بھجوں گا جب تک کہ اللہ کی قسم کھا کر مجھے عینہ قول نہ دو کہ تم اس
 کو ضرور میرے پاس لے کر آؤ گے ہاں اگر تم پر کوئی آسمانی آفت نازل ہو جائے یا تمہاری یا دنیاوی
 مصیبت ہو گھر جاؤ تو مجھ پر ہی ہے چنانچہ وہ اللہ کی قسم کھا کر بنیا میں کو واپس لانے اپنے والد سے
 وعدہ کر چکے تب حضرت یعقوب علیہ السلام نے فرمایا عمارا ان ہاتھوں کا اللہ گواہ ہے۔ (تفسیر ابن عباسؓ)

قَالَ يُبْنِي لَأَدْخُلُوا مِنْ بَابٍ وَاحِدٍ وَادْخُلُوا مِنْ أَبْوَابٍ مُتَفَرِّقَةٍ وَمَا أُغْنِي عَنْكُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ إِنَّ الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَعَلَيْهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُتَوَكِّلُونَ ۝
 وَلَمَّا دَخَلُوا مِنْ حَيْثُ أَمَرَهُمْ أَبُوهُمْ مَا كَانَ يُغْنِي عَنْهُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا حَاجَةٌ فِي نَفْسٍ يَعْقُوبَ قَضَاءً وَإِنَّهُ لَكُدُوعِلْمٍ لِمَا عَلَّمْنَاهُ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَلَمَّا دَخَلُوا عَلَى يُوسُفَ أَوَى إِلَيْهِ أَخَاهُ قَالَ إِنِّي أَنَا أَخُوتُكَ فَلَا تَبْهَتْ بِهِمَا كَأَنَّهُمَا بَعَثَ اللَّهُ طَائِفًا مِّنَ الْمُتَوَكِّلِينَ ۝

اور آپ نے کہا اے میرے بھو! (شہر میں) نہ داخل ہونا ایک دروازے سے بلکہ داخل ہونا مختلف دروازوں سے اور نہیں مانوہ بیجا سکتا ہے نہیں اللہ تعالیٰ کا تدبیر سے کچھ بھی۔ نہیں ہے حکم مگر اللہ تعالیٰ کے لئے۔ اسی پر میں نے توکل کیا ہے اور اسی پر توکل کرنا چاہیے توکل کرنے والوں کو * اور جب وہ (مصر میں) داخل ہوئے جس طرح حکم دیا تھا انیس ان کے باپ نے۔ وہ نہیں مانوہ بیجا سکتا تھا انیس اللہ کا تدبیر سے کچھ بھی مگر (بہ احتیاط تدبیر) ایک خیال تھا نفس معتبہ میں جسے انور نے پورا کیا اور بے شک وہ صاحب علم تھے جو جس اس کے جوہم نے سکھایا انیس لیکن اکثر توکل (اس حقیقت کو) نہیں جانتے * اور جب اپنے چریف کے پاس تو یوسف نے حکم دیا اپنے پاس اپنے بھائی کو (میز) اسے فرما سے بیجا اٹھائی ہوں نہ غمزدہ ہو (ان حرکتوں پر) جو یہ کیا کرتے تھے۔ (۱۲/۶۷ تا ۶۹ * ص: ۱۷۷)۔
 ۶۷۔ بیٹے جب حضرت معتبہ علیہ السلام کے پاس سے جانے لگے تو حضرت معتبہ نے فرمایا میرے بیٹو! شہر کے ایک دروازہ سے یعنی ساتھ ساتھ داخل نہ ہونا بلکہ الٹ الٹ دروازہ سے اندر جانا حضرت معتبہ کا بیٹے نبی، حسین، وحید، سہ ماہی، گل رخسار، صحت مند اور طاقت اور جوان تھے اور شاہ مصر کے پاس ان کی عزت زمانہ زور خلافت تھی اس وجہ سے حضرت معتبہ کو خیال برآمد کہیں اقبالی شہت ہی داخل ہوتا دیکھ کر کسی کی نظر نہ ٹٹ جائے۔ حدیث شریفی آیات نظر حضرت بیبی مرتبہ روایتی کے وقت حضرت معتبہ نے بیٹوں کو یہ نصیحت نہیں کی تھی شاید اس کی وجہ یہ ہو کہ اس وقت ان سے کوئی سفر میں واقف نہ تھا پھر بنیامین میں ان کے ساتھ نہ تھا * اور میں اللہ کی طرف سے آئی ہوں کسی بات کو بھی اس کا شاید میں دفع نہیں کر سکتا یعنی جو ہرنے والی چیز ہے وہ ہو کر رہے گی اللہ کا جو حکم ہو چکا ہے وہ پورا ہو کر رہے گا۔ اہم ترین حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا احتیاط تدبیر سے نہیں بچائی (حاکم) * حکم تو اس اللہ ہی کا چلنا ہے۔ اللہ کے سوا کسی اور کا حکم نہیں ملتا جو حکم خدا پر چلنا ہے وہ برابر تم کو پہنچے گا اس کا مقابلہ ہی کوئی چیز تم کو مانوہ نہیں پہنچا سکتی اس سے آگے حضرت معتبہ نے اللہ ہی پر اپنے اعتماد و توکل کا اظہار کیا فرمایا اسی پر ہر کچھ ہے اور اسی پر ہمدرد کرنے والوں کو توکل کرنا چاہیے۔
 (تفسیر مظہری)

۶۸۔ چنانچہ مصر پہنچ کر صبر طریحاً کہ ان کے والد نے ان کو حکم دیا تھا اسی طریقہ داخل ہوئے اور اس تدبیر سے حضرت
 معتبہ علیہ السلام کا ان سے حکم انہی کا ماننا مقصود نہیں تھا لیکن حضرت معتبہ علیہ السلام کے دل میں اس تدبیر کے
 بارے میں اچھے خیال آ رہے تھے اور انہوں نے اپنے بیٹوں پر ظلم کر دیا۔ اور حضرت معتبہ علیہ السلام نے شک
 نہایت عالم اور حدود شریفیہ کے لئے یاس رکھنے والے تھے کیوں کہ ہم نے ان کو احکام حدود و قصاص و قہر تمام
 باتوں کا حکم دیا تھا اور وہ سمجھنا جانتے تھے کہ حکم تو صرف اللہ تعالیٰ ہی کا علیہا ہے مگر مردانے نے اس چیز کو
 جانتے تھے اور نہ اس کی تقدیر کرتے تھے۔
 (تفسیر ابن عباسؓ)

۶۹۔ جب حضرت یوسف علیہ السلام کو ان کا اندک اطلاع ہوا تو بڑی غرت و تکبر سے خوش آمدید کہا اور شاہی مہمان خانہ
 کے تہران کو حکم دیا کہ دو دو معائبوں کو ایک ایک کمرہ میں ٹھہرانے کا بندوبست کیا جائے۔ نبیائین کو انہی تہائی
 کا خیال تیز تر آ رہا اور وہ بولے ان کو غمزدہ دیکھ کر حضرت یوسف علیہ السلام نے ان سے اس اندر دل کا وجہ پوچھی
 تو آپ نے کہا کہ مجھے انہی معائبوں کا یاد آ رہا ہے کاش وہ جہنم میں بھی اس کے ساتھ ٹھہرا جاتا۔ حضرت یوسف نے انہی معائبوں
 کے لئے ان کو اپنے پاس ٹھہرانے کا حکم دیا۔ تہائی میں جب ملاقات ہوئی تو آپ نے اپنی حقیقت سے آگاہ کر دیا کہ
 نبیائین کعبہ نہیں جس معائبوں کا یاد نہیں ہر وقت غمگین رکھتا ہے میں وہی تہا را معائبوں پر صرف ہر دو ذوق معائبوں نے
 چھوڑ دیں ساری باتیں ایک دوسرے کو تہائی ہوں آں اس میں یہ معائبوں کی زیادتیوں کا تذکرہ بھی نبیائین نے کیا تھا
 ان کی دھجائی کے لئے آئے نے کہا۔ **فَلَا تَبْتَئِسْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ**۔
 (ضیاء القرآن)

لغوی اشارے * **تَوَكَّلْتُ** : میں نے میرے خدا سے اعتماد کیا، میں نے توکل کیا توکل سے ماخذ کا صیغہ
 واحد تکلم * **تَبْتَئِسْ** : رنج و غم کھائے، تو غمگین ہووے، ابتیئاس سے جس کے معنی غمگین اور بے امید ہونے کے
 ہیں مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر، یہاں لاء نہیں داخل ہے اس لئے فعل نہیں ہے (لوق)

تفسیرات مزید * جب خدا کا ذخیرہ ختم ہوا اور مزید خدا کی قدرت درکار ہوئی تو ہر ان حضرت یوسف علیہ السلام نے پھر
 سر کے لئے رخت سفر مانڈا۔ حضرت معتبہ نے اللہ تعالیٰ سے یہ آیات کے ساتھ بھیجا یعنی شہر میں حقیقت کی صورت میں
 داخل ہونے کا جیسے وہ وہ تین تین کی ٹکڑوں کا شکل میں اللہ اکثر راستوں سے جانیں تاکہ لوگوں کے حسد اور
 تلوہ سے بچ سکیں۔ چنانچہ وہ سب اپنے والد حرم کے ارشاد کے موافق عمل کرتے ہوئے حضرت یوسف علیہ السلام کے پاس
 پہنچے آپ نے ان سب ہی اپنے ماں جیسے نبیائین کو اپنے ساتھ اپنے گھر پر ٹھہرایا اور دوسرے معائبوں کو اکرام
 میں بھی بھی نہیں کی۔ دو دو معائبوں کے لئے ایک ایک کمرہ میں تیار کیا اور نبیائین کو اپنے ساتھ ٹھہرایا
 اور فرمایا میں تہا را معائبوں ہوں اور تمہیں ان (معائبوں) کا حرکتوں پر بے اختیار ہونا چاہیئے۔ دو ذوق معائبوں
 نے آپس میں خوب باتیں کیں۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے فرمایا سو جو کچھ یہ لوگ کرتے رہے ہیں اس پر مت غمگین ہو۔

فَلَمَّا جَعَلْتَهُمْ يَجْعَازُهُمْ جَعَلَ السَّعَايَةَ فِي رِجْلِ أَحِبِّهِ ثُمَّ أَذَّنَ مُؤَذِّنٌ أَيَّتُهَا الْعَجْرُ
 أَنْتُمْ لَسَارِقُونَ ۝ قَالُوا ۝ قَاتِلُوا عَلَيْهِمْ مَاذَا اتَّفَقْتُمْ عَلَىٰ ۝ قَالُوا نَقِيدُ صُورَاعِ
 الْمَلِكِ ۝ لِيَمْنُ جَاءَ بِهِ حِمْلُ بَعِيرٍ وَأَنَا بِهِ زَعِيمٌ ۝ (الکاف)

پھر جب ان کا سامان کر دیا تو پانی کا گلاس اپنے (حقیق) معانی کے شکیہ میں لکھ دیا ایک لپکا رنے والے نے
 لپکا کر لیا اسے قافلہ والو حضور تم میں سارق ہو * وہ بولے اور ان کی طرف متوجہ ہوئے کہ تمہاری کیا چیز
 تم پر ہے * وہ بولے ہم سے شاہی پیمانہ تم پر ہے اور جو کوئی اسے لے آئے گا اس کے لئے ایک بار شتر
 (غلہ) ہے اور یہی اس کا ذمہ دار ہوں۔

۷۔ پھر جب ان کا سامان سزدے کر تیار کر دیا تو پانی کا گھڑا اپنے معانی بنیامین کے سامان رکھ دیا۔ یعنی خادوں
 کو حکم دے دیا کہ گھڑا بنیامین کے سامان میں چھپا دو "سعاۃ اور صوراغ" دونوں سے مراد ایک ہی چیز ہے۔ سعاۃ
 پانی پیئے گا برتن جس میں بادشاہ پانی پیتا تھا۔ حضرت ابن عباس نے فرمایا وہ برتن زہر جہا کا تھا۔ ابن اسحاق
 نے کہا چاندی کا تھا۔ کہنے نے کہا سونے کا تھا۔ حکمران نے کہا چاندی کا تھا مگر مرصع تھا غلے کے احترام میں حضرت یوسف
 نے اس کو غلہ مانپنے کا پیمانہ مقرر کر دیا تھا اور اس میں آپ پانی بھی پیتے تھے۔ سردی نے کہا معانی کے سامان میں
 وہ پیمانہ پوشیدہ کر دیا اور معانی کو تباہ یا بھی نہیں اس کو معلوم ہی نہ ہوا۔ کہتے ہیں کہ جب حضرت یوسف علیہ السلام
 نے بنیامین سے کہا میں تمہارا معانی ہوں تو بنیامین نے کہا اب تم کو جو چیز رکھیں جاؤں گا آپ نے فرمایا تم
 واقف ہو کہ میری وجہ سے والد پر کیا غم پڑا تھا اب اگر تم کو روکوں گا تو ان کا غم اور بڑھ جائے گا اور جب
 تک میں تم کو یہ نام کر کے مشورہ نہ کر دوں اور کسی نازیبا فعل کی تمہاری طرف نسبت نہ کر دوں اور ناروا حرکت کا ارتکاب
 نہ کر دوں اس وقت تک میں تم کو روک بھی نہیں سکتا (روکنے کا کوئی قانون نہیں اور جوئی وجہ جنس مانم
 کرنے میں تمہاری بدنامی ہوگی) بنیامین نے کہا کہ میں ہر جے پر دہا نہیں جو بات آپ چاہیں کریں میں آپ کو نہیں چھوڑوں گا
 حضرت یوسف علیہ السلام نے کہا تو میں اپنا ناپ تمہارے سامان میں پوشیدہ کر اسے دیتا ہوں پھر تم پر کما انعام مانم
 کروں گا تاکہ تم کو چھوڑ دینے (اور روانہ کر دینے) کے بعد پھر تم کو لوٹا بنا میرے لئے ممکن ہو سکے۔ بنیامین نے کہا آپ جو چاہے کریں
 میرا ایک اعلان بھی نے لپکا اسے قافلہ والو تم یقیناً سارق ہو۔ قافلے والوں کی روانگی سے کچھ وقت کے بعد اعلان بھی
 نے اعلان کیا تھا۔ واقعہ بھی اسی طرح ہوا تھا۔ قافلہ روانہ ہو گیا اور حضرت یوسف علیہ السلام نے اتنی تاخیر کی کہ قافلہ
 ایک منزل پہنچ گیا یا گھروں کا آبادی سے نکل گیا میرا ان کے پیچھے آئی دودھ آیا جس نے پیچھے سے پہنچ کر ندادی *
 غیر کا منہ ہے گدھا نمازاً مراد برتا ہے کہ عموماً والد قافلہ پھر اس لفظ کے استعمال میں مزید توسیع کر لیتا اور پھر قافلہ
 پر اس کا اطلاق ہونے لگا۔ مجاہد نے کہا وہ قافلہ گدھے سواروں میں کا تھا۔ فرمائے کہ وہ اونٹ والے تھے (اب اور ان
 یوسف سارق نہ تھے میرا ان کو سارق کہیں کہا اور صرفہ کی تمہمت ان پر کیوں لگائی۔ اس سوال کے جواب میں)
 کہا جا سکتا ہے کہ حضرت یوسف علیہ السلام کے حکم کے بغیر مفادی نے یہ لفظ از خود لکھ دیا تھا یا یہ کہ حضرت یوسف

نے حکم دیا تھا اور ہے ساختہ یہ لفظ ان کی زبان سے نکل آیا تھا یا وہ کہا جائے کہ واسی وہ ہ سارق تھے۔ حضرت
ایضاً کہ انہوں نے چرا لیا تھا۔ اہل علم کے نزدیک صحیح ہے کہ اللہ ہی نے ایسا کئے کا حکم دیا تھا اور اس سے
کسی بات کی وجہ نہیں دریافت کی جا سکتی لَّا يُسْئَلُ عَمَّا يُعْمَلُ وَهُمْ يُسْئَلُونَ ۝ (تفسیر منہجی)

۷۱۔ وہ اعلان میں کر اور اپنے نے سارقوں کا لقب میں کر تھرائے نہیں کہ یہ امر ان سے کوسوں دور اور
ان کی فطرت اور عادت سے بعید تھا اس نے اعلان کرنے والوں کی طرف توجہ پر کر گیا۔ کیا شے تم پر تھی ہے یعنی
یوسف علیہ السلام کے معانیوں نے کہا کہ تم سے کیا شے تم پر تھی۔ (روح البیان)

۷۲۔ وہ یہ سنگین انعام میں کر دہشت زدہ ہوئے اور سچے شکر پر جینے لگے (جیسا کہ مجملہ آیت میں ہے) کیا چیز تم پر تھی ہے
انہوں نے (شاہی ملازموں نے) تباہ کیا کہ شاہی پیالہ نہیں مل رہا ہے اور تمہارے بغیر اور وہاں کوئی آیا نہیں لیتا پیالہ
تمہارے ہی پاس ہے اور تم ہی سے جو پیالہ تلاش کر رہے تھے اسے مل گیا اور آج یہ لفظ بطور انعام دیا جائے گا۔ (صیغہ القرآن)

لغوی اشارے * سَعَايَةٌ : پاؤں پلونا، پلونا کا جگہ، پینے کا برتن۔ سَعَابَةٌ : سنت میں اس جگہ کو کہتے ہیں جہاں
پاؤں دھو کر پلونا پلونا ہے۔ جَمَلُ السَّعَايَةِ فِي رَجُلٍ آخِيَةٌ اسے سَعَابَةٌ سے اس کے موسم کہا گیا کہ اس سے پلونا پلونا اور
صواع اس کے کہا گیا کہ صواع کی طرح اس سے پلونا پلونا تھا یہ روش بھی استعمال ہوتا ہے اور مذکورہ آؤن : وہ
لیکارا۔ تَابُوتٌ سے جس کے معنی اعلان کرنے اور اطلاع دینے کے ہیں باضی کا صیغہ واحد مذکر غائب ۝ تَوَدُّونَ : اہم مثال

واحد مذکر۔ تَابُوتٌ مصدر (تفعیل) لیکارنے والا۔ سَادَى - اعلیٰ غی ۝ عَيْبَةٌ : مانند کاروان یہ روش ہے اور
تَعَارُفٌ سے مشتق ہے جس کے معنی ملنے کے ہیں علامہ ناصر بن عبدالسید طبریزی المغربی لکھتے ہیں "عیر وہ گورے
یا اونٹ ہیں جو غنہ کی ماہر ہداری میں کام آتے ہیں بعد کو ہر مانند کے لئے اس لفظ کا استعمال عام ہوتا ہے اور نام راعب اصغیانہ

لکھتے ہیں "عیر وہ لوگ جو اپنے ساتھ غنہ لادے ہوں" یہ غنہ لادنے والے مردوں اور اونٹوں دونوں کا نام ہے
مگر کہیں اس کا استعمال صرف ایک کے لئے بھی ہوتا ہے یعنی اس سے صرف غنہ بار کرنے والے مرد یا صرف غنہ لادنے
اونٹ بھی مراد ہوتے ہیں ۝ صَوَاعٌ : پینے کا برتن عام پیالہ۔ نیز صواع "کو صواع کہتے ہیں جو ایک مشورہ پیمانہ ہے۔ نام
راعب لکھتے ہیں یہ ایک برتن تھا جس سے پیالہ پلونا پلونا اور ناپا پلونا جاتا تھا اسے صواع بھی کہا جاتا ہے۔ (لوق)

سہرا ۱۰۰۰ نیامین مصر میں اپنے بھائی حضرت یوسف علیہ السلام کے پاس رک جاتا جانتے تھے لیکن مصر کا
قانون اجنبی کو روکنے کے بارے میں مانع تھا۔ اسی حضرت یوسف علیہ السلام اپنے معاملہ کو دیکر بھائیوں سے پریشانی
رکھتا جانتے تھے آخر طے کیا کہ نیامین کے ساتوں میں شاہی پیالہ رکھ دیا جائے اور جب تلاش ہو تو ساتوں سے
پیالہ نکلنے کے سبب نیامین کو مصر میں روک لیا جائے گا۔ جب تجویز ایک شاہی پیالہ نیامین کے ساتوں میں ایک
دیا گیا اور جب وہاں کے سونے کے ابتدائی مرحلہ میں مشورہ کیا کہ شاہی پیالہ غائب ہے تو سرکاری آدمیوں نے فرما کر نہیں
کردی۔ کنگالی مانند کو آتے آتے ہونے سے روک دیا گیا۔ انہوں نے سرکاری ساری سے بچھا کر کیا چیز تم پر تھی ہے اور

سے کہا گیا کہ شاہی پیالہ غائب ہوتا ہے اور تلاش ہے کہ وہ تم دونوں کے سامنے آیا ہو گا اور جو کوئی وہ پیالہ
ذمہ نہ کر لے گا اور اسے ایک انعام سے لدا ہوا اونٹ انعام میں دیا جائے گا۔ سرکاری ساری نے اس انعام کا ذکر لیا کہ اس انعام کو

صواع

قَالُوا مَا لِلّٰهِ لَقَدْ عَلِمْتُمْ مَّا جِئْنَا لِنُفِذَ فِي الْاَرْضِ وَمَا كُنَّا سَارِقِينَ ۝ قَالُوا فَمَا جِزَاؤُهُ
اِنْ كُنْتُمْ كٰذِبِيْنَ ۝ قَالُوا جِزَاؤُهُ مَنْ وَّجَدَنِيْ رَحْلِهٖ فَهُوَ جِزَاؤُهُ ۝ كَذٰلِكَ نَجْزِي
الظّٰلِمِيْنَ ۝

بولے خدا کی قسم تمہیں خوب معلوم ہے کہ ہم زمین میں فساد کرنے نہ آئے اور نہ ہم سارق ہیں *
بولے پھر کیا سزا ہے اس کی اگر تم جھوٹے ہو * بولے اس کی سزا یہ ہے کہ جس کے اسباب میں ملے وہی اس
کے بدلے میں عذاب سے سزا ہے یہاں ظالموں کی سزا ہے (۱۲/۷۳ تا ۷۵ * تک : یک)
۷۳۔ بولے خدا کی قسم تم یہ یقیناً جانتے ہو کہ ہم اس سرزمین میں فساد کرنے نہیں آئے اور ہم سارق نہیں ہیں۔
یہ لوگ دو مرتبہ مہر آئے تھے اس لئے اہل مہر ان کی امانت داری سے واقف ہو چکے تھے جو سرمایہ ان کے سامان میں
منہجہ کران کے ساتھ چلا گیا تھا وہ بھی انہوں نے واپس لا کر دے دیا تھا اور اپنے جانوروں کے منہ پر انہوں نے جا بیاں
بھی چڑھا دی تھیں کہ کسی کی کھیتی باڑی پر منہ نہ ڈال دیں یہ تمام باتیں ان کی امانت داری پر دلالت کرتی تھیں
اور لوگ ان باتوں سے واقف تھے، اس لئے اہل مہر کے علم کو ان لوگوں نے اپنی شہادت میں پیش کیا۔ (مظہر ۱۱)
۷۴۔ اہلکاروں کو اپنی عہد پر یقین تھا کہ ان کے سوا کوئی اور سارق نہیں ہے۔ دوسرے قسمیں اٹھا اٹھا کر اپنی برادرت
کر رہے تھے عام طور پر ایسے موقع پر یہ ہی پتہ ہے کہ مہر سے ہی پوچھا جاتا ہے کہ تم جو اپنی منگوائی پیش کرتے کرتے
نہیں تمہارے تم خود ہی بتاؤ کہ اگر تم پر یہ الزام ثابت ہو جائے تو تمہیں کیا سزا دی جائے۔ یہی بات ان ملازمین شاہی
نے بھی کہی۔ اہلین برادرت کا نچتہ یقین تھا۔ اس لئے انہوں نے کہہ دیا کہ اگر ہم میں سے کوئی چور ثابت ہو جائے
تو ہم اسے سخت سزا دیں گے جو ہماری شہادت میں ہے کہ سارق کو ہم آپکے سپرد کردیتے وہ عمر کو غلام رہے گا (ضیاء القرآن)
۷۵۔ انہوں نے کہا اس کی جزا وہی ہے جس کے ہاں پیمانہ پایا گیا اس کے سامان میں یعنی سارق کو سامان
کے مالک کا غلام بنا یا جائے گا۔ (حضرت مستوفی علیہ السلام کی شہادت میں یہی حکم تھا کہ جو لوگو سامان
کے مالک کا غلام بنا یا جائے جسے ہماری شہادت میں سارق کے ہاتھ لگائے گا حکم ہے) اسی حکم کی تفسیر ہے یعنی
اس کی جزا وہی ہے کہ ہم چور ہمارے حوالے کر دیں گے ہم ظالم سارق کو سزا دیں گے یہ حکم مذکور کی تائید
وہ تائید اور سرقہ کی تباہت کا اظہار ہے۔ (ف) یہ انہوں نے اپنی برادرت پر پورے عہد سے کے طور پر کہا
یعنی اہلین یقین تھا کہ نہ ہم نے سرقہ کیا ہے نہ ہم سارق کو ان کے حوالے کر دیں گے حالانکہ اندرون کا معاملہ
سے وہ بے خبر تھے انہیں کچھ معلوم نہ تھا۔ (روح البیان)

لغوی اشارے * جزاؤہ : اس کی جزا، اس کی سزا، اس کا بدلہ، جزاؤہ مضاف ءہ خیرہ اور مذکر غائب
مضاف الیہ • رَحْلِهٖ : اس کا اسباب سزا، اس کا پالان، اس کا بارہ، رَحْلٍ مضاف ءہ غیرہ اور مذکر غائب مضاف الیہ (ل) ان
سرقہ کی سزا ہے یعنی تم اسے غلام بناؤ۔ ہم لوگ اپنی سرزمین میں سارقوں کو ایسی ہی سزا دیا کرتے ہیں
سارق اس کے حوالے کر دیا جائے گا جس کا مال سرقہ ہوا ہے اور وہ عمر عمر اس کا مال لے کر اور جا کر رہے گا۔

مقبولات مزید ﴿نظاً فرعون﴾ کو اہل سنت نے فرعون سے مشتق کہا ہے جس کے معنی ٹکر کے ہیں لیکن
 اصل میں یہ فرعون سے لیا گیا ہے جس کے معنی مصر کی قدیم نعت ہی شہناہ اعظم کے ہیں۔ عربوں نے عرب کر کے
 فرعون بنا لیا اس کی وجہ فراغت آتا ہے۔ فرعون کسی بادشاہ کا نام نہیں تھا بلکہ مصر کے بادشاہوں کا لقب تھا
 جو مصر میں حام بن زوح کی نسل سے تھے جس طرح قدیم روم کے بادشاہوں کو قیصر کہتے تھے اور چین کے بیان
 کے مطابق حضرت یوسف علیہ السلام کے زمانہ میں مصر پر اس وقت فراغت کا پند روموں خاندان کی حکومت
 تھی جو تاریخ میں چرواہے بادشاہوں کے نام سے مشہور ہیں حضرت یوسف کے زمانہ میں بادشاہ تھا اس کام اہل
 تبار جاتا ہے اس کا عبید میں مصر اپنی تاریخ کے طویل اندیشہ میں قحط سے دوچار ہوا بادشاہ نے ان بڑے برس
 حالات سے نبرد آزما ہونے کے لئے حضرت یوسفؑ کو مکمل اختیارات دے دیے تھے جسے آپ نے بجز تہذیب
 قبول فرمایا نہ اپنی خداوار صلاحیتوں سے ان کا حق ادا کیا اور اسی دوران آپ کے برادر ان کھان سے غلام
 حصول کے لئے مصر آئے تھے اور جب دوسری مرتبہ آئے تب آپ کے اہلکار اور تائید کے موافق چھوٹے بھائی بیانیہ
 کو بھی اپنے والد سے بڑی منت سماجت اور قول و قرار کا سبب سادہ لائے تھے پھر جب بیانیہ نے مصر میں
 اپنے بھائی حضرت یوسفؑ کے ساتھ رگ جانا چاہا تو بطور تدبیر یہ قرار دیا کہ بیانیہ کے سامان میں شاہ
 پیالہ پیشیدہ کر دیا جائے اور بعد میں تلاش کا حکم ہونے پر جب پیالہ بیانیہ کے سامان میں سے برآمد ہو کر انیس
 مصر کے تازوں کا موافق روک لیا جائے۔ فرزندوں حضرت یعقوب علیہ السلام جو کھان اٹ رہے تھے اور انیس
 آوازوں کے گونگے بیانیہ اور شاہی پیالہ کے تم بوجہ ان کے باہر ان تازوں کے سامان کی تلاش کا حکم دیا گیا۔ ان
 تازوں نے کہا کہ تمہیں معلوم ہے کہ ہم تمہاری زنی مصر میں خاد بھیلہ نے نہیں آئے تھے ان سب بھائیوں کو تعجب ہوا
 کہ وہ اس کام سے فطرتاً ہی متعلق اور نعت رکھتے ہیں لیکن یہاں انہیں ایسے برس اور قابل نعت کام کی طرف
 کیوں متوجہ کیا جا رہا ہے ان بھائیوں نے سرکارا ملا زنی سے جو تلاش لیا جائے تھے کہا کہ تم بھی عجیب بر تم
 بیچے سقدہ بار آنا چکے ہو اور ہماری دیانت سے تمہارا آفتاب پھر امانت کی حفاظت ہمارا فطری عادت ہے نہیں
 پرے طور پر معلوم ہے جس کام میں سرقہ کی ہم پر تہمت باندھو رہے ہو اس سے ہم بالکل بیزار ہیں۔ ہم نہ تو سارق
 ہیں اور نہ کبھی سرقہ جیسی لعنت ہمارے نام سے سزا برتی ہے۔ جو ان کھان کے ان شرما د کے حالات
 کا شاہدہ اہل مصر کر چکے تھے۔ ان تازوں کے اظہار یہ سب کو اس کا اعتراف بھی تھا تاہم ایک واقعہ ہوا
 جس کی تفتیش کے لئے یہ تازے سامان کی تلاش پر متعین اور مصر گئے۔ سرکاری ملازمین نے کہا تمہاری
 شہادت یہ بیانہ کے سرقہ کا سزا کیا ہے (اور اس معاملہ میں تمہارا بیان خلاف واقعہ پایا جائے)
 ان تازوں نے جواب دیا کہ جس کسی کے مال اور سامان سے تمہارا گم شدہ چیز نکلا وہی سارق ہے اور اس کے لئے
 سرقہ کی سزا ہے یعنی تم اسے غلام بنا لیا۔ ہم اتنے اپنے سر زنی میں سارقوں کو ایسی ہی سزا دیا کرتے ہیں
 سارق اس کے حوالے کر دیا جائے گا جس کا مال سرقہ ہوا ہے اور وہ عمر عمر اس کا مالعہ اور چاکر رہے گا۔

فَبَدَأَ بِأَوْعِيَّتِهِمْ قَبْلَ دَعْوَىٰ أَخِيهِ ثُمَّ اسْتَخْرَ جَهَنَّمَ مِنْ دَعْوَىٰ أَخِيهِ كَذَلِكَ كَرَّمْنَا لِمُوسَىٰ
 مَا كَانَ لِيَأْخُذَ أَخَاهُ فِي دِينِ الْمَلِكِ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ نَرْفَعُ دَرَجَاتٍ مَن نَّشَاءُ
 وَفَوْقَ كُلِّ ذِي عِلْمٍ عَلِيمٌ ۝ مَا تَوَلَّوْا إِنْ تَسْرُقُوا مِمَّا نَسْرُقُ مِنْهُ مِنْ قَبْلِ مَا نَسْرُقُهَا تَرْسُقُ
 فِي نَفْسِهِ وَلَمْ يُبْدِهَا لَهُمْ ۝ قَالَ أَنْتُمْ شَرٌّ مَّكَانًا ۝ وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا تَصِفُونَ ۝ مَا تَوَلَّوْا
 يَا أَيُّهَا الْعَزِيزُ إِنَّ لَهُ أَبَا شَيْخًا كَبِيرًا فَخُذْ أَخِدْنَا مَكَانَهُ ۝ إِنَّا نُرِيكَ مِنَ الْمُحْسِنِينَ ۝

پس اس کے بعد ان کے اسباب دیکھنے شروع کئے پھر اس کے بعد ان کے اسباب سے اس کو نکالا۔ ہم نے یوسف (علیہ السلام) کو ایسی تدبیر بتائی تھی (اور نہ) بادشاہ مصر کے مہذون سے تو وہ اپنے بھائی کو ہرگز نہ لے سکتا تھا مگر یہ کہ اللہ تعالیٰ چاہے (تو وہ کوئی سامان نیایش کے روکنے کا کر دیتا)۔ ہم جس کو چاہتے ہیں بلند کرتے ہیں اور ہر ایک دانہ سے بڑھ کر دوسرا دانہ ہے * وہ بولے اگر اس نے سسرہ کیا ہے تو اس کا بھائی میں بچے سسرہ کر چکا ہے۔ پس یوسف (علیہ السلام) نے اس بات کو دل میں جھنپی رکھا اور ان سے طعیر نہ کر کے کہا تم بڑے خانہ خراب ہو۔ اور اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے جو تم کہہ رہے ہو * بولے اے عزیز! اس کے والد بہت بوڑھے ہیں۔ پس آپ اس کا جتد ہم سے ایک کو رکھ لیں البتہ ہم آپ کو نیک دیکھتے ہیں۔ (۱۲/۷۸ تا ۷۹ ج ۱)

۷۶۔ نیایش کے سامان کی تلاش سے پہلے ایک ایک کر کے بھائیوں کے سامان کی تلاش کی اور اللہ تعالیٰ کی تلاش سے آغاز کیا تاکہ کسی کو شبہ نہ ہو۔ جب سب کی تلاش ہو چکی اور صرف نیایش رہ گئی تو خود ہی بولے ہمارے خیال میں اس نے نہیں ہے (اس کی تلاش اپنے کا ضرورت نہیں) بھائیوں نے کہا خدا کی قسم جب تک اس کی تلاش نہ کی جائے گی ہم نہیں جوڑیں گے اس سے آپ کے دل کو بھی پورا اطمینان ہو جائے گا اور ہمارے دلوں کو بھی۔ آخر (نیایش کا سامان نکلا تو اللہ تعالیٰ اور) اپنے بھائی نیایش کے قبیلے سے چاہنے پر آمادہ کر لیا۔ یہ دیکھ کر بھائیوں نے شرم کے مارے سر جھکائے اور نیایش کا طرف رخ کرنا کہنے لگے تم نے یہ کیا حرکت کی ہم سب کو سزا کر دیا۔ تم نے یہ کیا کیا۔ عرض (نیایش) غلطی میں پکڑ لے گئے۔ (تلاش اپنے والے) نے نیایش کو یوسف (علیہ السلام) کے دربار میں پیش کر دیا * ایسی تدبیر ہم نے یوسف کا خاطر کی تھی۔ کہ ہم نے یہ تدبیر اس کو سکھائی اور وحی بھی * نبیوں نے لکھا ہے کہ حقوق کی طرف سے تمہید کا معنی ہے سازش، فریب۔ اور اللہ تعالیٰ طرف سے تمہید کا معنی ہے صحیح (معنی) تدبیر * (ہم نے یہ تدبیر اس کے لیے) کہ یوسف بادشاہ (مصر) کے دربار (اور تازن) کے اعتبار سے اپنے بھائی کو نہیں لے سکتے تھے (اور اپنے پاس روک نہیں سکتے تھے) بادشاہ کے تازن و تدبیر میں آسارق کو مارا جاتا تھا اور عیوی کے مال سے دو ٹننا جرمانہ کیا جاتا تھا۔ حضرت ابن عباس نے اس جتد میں کہا ترجمہ کیا سلطان، عملدار اور تیارہ نے کہا حکم اور تازن * ہاں اللہ کو مشورہ رہتا تو وہ اس حکم کو بادشاہ کا حکم کر سکتا تھا (استثناء منقطع ہے)

چنانچہ ایسا ہی ہوا حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کے درمیان کیا کہ تمہارے نزدیک ساری دنیا کی سزا کیا ہونا چاہئے کہ
 اللہ تعالیٰ خدا ان سے گنہگار کیا کہ ساری دنیا کی سزا یہ ہے کہ ساری کونکے مال کا غلام بن جانا ہر گناہ اس طرح بمشیت الہی
 حضرت یوسف علیہ السلام کا مقدمہ حاصل ہو گیا۔ (علم عطا فرما کر) ہم جس کو چاہتے ہیں اور بچے درجے عنایت کرتے ہیں اور
 پر جاننے والے کے اور دوسرا جاننے والا ہے یعنی ہر ذی علم مخلوق سے زیادہ اللہ علیہم ہے۔ حضرت ابن عباس نے فرمایا
 ہر عالم کے اور دوسرا عالم ہے اور یہ سلسلہ اللہ تعالیٰ کی ذات پر جا کر ختم ہوتا ہے پس اللہ ہر عالم سے بڑھ کر عالم رکھنے والا، (مولانا مظہر علی)

یہ سلسلہ
 ہر عالم کے اور
 دوسرا عالم ہے
 اور یہ سلسلہ
 اللہ تعالیٰ کی
 ذات پر جا کر
 ختم ہوتا ہے

۷۷۔ جب بیانیہ نیامیں کے سامان سے نکلا تو اسے شرح کے تمام معانیوں کا سرجم لکھ کر لکھ کر حضرت اسراہیل سے لکھا تو اس
 اپنے بھائیوں کا اظہار کرنے لگا کہ اس سے تم کو کونسا کتب کی بات نہیں اس لئے کہ اس سے قبل اس کا بیان نہ تھی
 سیرت کیا تھا (روایت یہ ہے کہ حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کا کتب لکھا اور اسے توڑ کر لکھتے ہیں کیونکہ وہاں معانیوں
 نے اس کا عار دلائی تھی) یوسف علیہ السلام نے اس طعنہ کو اذلی سے چھپایا اور نہ اللہ تعالیٰ کو ظاہر کیا نہ فعلیہ۔ آپ نے بھائیوں سے
 فرمایا کہ تم میری رتبہ کا لحاظ سے بہت سے ہو اس لئے کہ تم نے اپنے بھائیوں کو اللہ تعالیٰ سے چراہ کیا تھا۔ جو کہ تم
 گنہگار ہو اس کی حقیقت کو اللہ تعالیٰ فرما جاتا ہے۔ (مولانا ابراہیم اسیان)

۷۸۔ جب معانیوں نے دیکھا کہ انہوں نے بیانیہ کو روک دیا ہے تو خوش ہو کر نہ بولا کہ ان کے دلائل بڑے ہی اتریم
 بیانیہ کو لکھ جائے تو وہ خوش ہو کر اس کو سزا کا جتہ آہیم یہی سے ایک کو بطور عنایت رکھ لیجئے تو آپ
 ایسا کر سکتے تو ہم پر آپ کا بڑا احسان ہوتا۔ (مولانا محمد امین شاہ)

سورۃ اعراف سے **بَدَا** اس سے شروع کیا اس نے ابتداء کی (فتح) بدؤ سے جس کے معنی کسی چیز کا شروع
 کرنے اور اس سے ابتداء کرنے کا ہے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب ۵ وعاذ اسم مفرد صغیر آؤ جمعہ صحیح
 بہ تن ، متیلہ ۵ کذنا صحیح تکلم ماضی معروف کثرت مصدر (باب ضرب) ہم نے ضعیفہ تدبیر کی ۵ **أَصْوُن**
 تم بتانے جو تم بیان کرتے ہو ، وصف سے معنی صحیح مذکر حاضر۔ بیان بھی وصف باطل ہی ہر اسے (لقن)
مقبول بات مزید گنہگار قافلہ جب واپس لوٹ رہا تھا تب شاہی پیارہ کی تمہارا کے واقعہ کے باعث
 اللہ تعالیٰ نے اس کے ہاتھوں کی تماشائی جانے لگی۔ پیارہ جب بیانیہ کے سامان سے ہوا تو وہ روک گئے تھے
 یہ اللہ تعالیٰ کی خفیہ اور پر از حکمت تدبیر تھی۔ اس سلسلہ میں ایک جگہ اور نہیں تفسیر یہ بھی ملتی ہے۔ مگر کہ ان
 کے مطابق "کس آدمی کو حضوراً اجنبی کر دو کہ سنا جائز نہ تھا اور اللہ اس کا وقت بھی نہیں آیا تھا کہ اپنی شخصیت
 معانیوں پر ظاہر کر میں جو وہ بوجہ حققت کر دیا اور اس فرض سے کہ اپنی اولاد سے اسے دیدیں اس کے سامان میں اپنا چاند
 کا گنوار لگا دیا چونکہ معانیوں پر اس بات کا اظہار خلاف معلومت تھا اس لئے یہ بات پوری پوشیدہ سے عمل ہی آئی۔
 لیکن جب یہ اثر روانہ ہوئے تو حضرت یوسف علیہ السلام کے محل کے کارندوں نے پیارہ ڈھونڈھا اور جب ملا تو ان دونوں کے
 تقاب میں نکلے اللہ تعالیٰ کا حال معلوم نہ تھا اور چونکہ ان دونوں کے سوا کوئی اور آدمی عمل میں نظر نہ تھا اس لئے سمجھے
 ہوئے جو اللہ تعالیٰ کی کارستانی سے یہ عیب ان کارندوں کے سر ہارنے تماشائی تو بیانیہ کی خرابی سے پیارہ نکل آیا اس کو

وجہ نہ تھی کہ ان کے ساتھ پرے ہی اعلیٰ شہر ہو۔ جب حضرت زینت علیہا السلام نے یہ معاملہ سنا تو سمجھ گئے کہ اس حادثے میں
 (تدبیر الہی) کام کرا ہی ہے اور اس میں مائیں کو درک نیے گا خود بخود سامان پیدا کر دیا" (عجمان)۔ یہ اللہ تعالیٰ کا حضرت زینت علیہا السلام
 کے لئے انعام و احسان تھا ان کے عبادت گزار کے لئے ^{اور شہر} کی شکل میں فضل ہوا تھا۔ تمام عبادت گاہوں کے سلسلے مختلف باتیں کرنے لگے
 یہاں تک کہ ان کے عبادت گزار زینت علیہا السلام کے سلسلے (جنہیں وہ اب تک لاپتہ جانتے تھے) ایسی ہی باتیں کہنے لگے حالانکہ
 وہ بے حد ڈرے پرے تھے بنیائیں کو کسی طرح رہائی دلا کر انعام نے جاننے لگے دربارِ رسنی میں منظر بانہ انداز سے انہوں
 یہاں تک کہہ دیا کہ ہم یہ سے کسی کو اس کا جذبہ اپنے پاس درک لیجئے کیوں کہ بنیائیں کو ہمارے ساتھ نہ پا کر والدہ ہزاروں
 بہت رنجیدہ ہوں گے کیوں کہ وہ ضعیف ہی اور یہ صدمہ برداشت نہ کر سکتے۔ ہم بنیائیں کو بڑا صاحب اور
 عبد و پیار کا ساتھ یہاں اپنے ہمراہ لائے تھے۔ لیکن وہ اپنی بات نرانے سے ماہوس ہوتے۔ (مسامحہ شمس)

مَا لِمَا ذَا اللَّهُ أَنْ نَأْخُذَ الْأَمْنَ وَوَجَدْنَا مَتَاعَنَا عِنْدَهُ ۚ إِنَّا إِذَا الظَّالِمُونَ ۝ فَلَمَّا اسْتَأْذَنُوا
 مِنْهُ خَلَصُوا نَجَاتًا ۚ مَا لِكَيْسِرِهِمْ أَنْ تَعْلَمُوا أَنَّ أَمَا كُمْ قَدْ أَخَذَ عَلَيْكُمْ مَوْثِقًا مِنَ اللَّهِ
 وَمِنْ قَبْلُ مَا فَرَّطْتُمْ فِي يُوسُفَ ۚ فَلَنْ أَسْرَحَ الْأَرْضَ حَتَّىٰ يَأْذَنَ لِي أَلِي أَوْ يَحْكُمَ اللَّهُ لِي ۚ
 وَهُوَ خَيْرُ الْحَاكِمِينَ ۝ إِذْ جَعَلْنَا إِلَىٰ آبَيْكُمْ فُقُوزًا يَا بَنَاءَنَا إِنَّ ابْنَكَ سَرَقَ ۚ وَمَا شَهِدْنَا
 إِلَّا بِمَا عَلَّمْنَا ۚ وَمَا كُنَّا لِلْغَيْبِ حَفِيظِينَ ۝

آپ نے کہا ہم خدا کا پناہ مانگتے ہیں اس سے پکڑ لیں ہم گناہ کو جس کے پاس ہم نے اپنا سامان پایا ہے
 اور نہ ہم ظالم ہوں گے * پھر جب وہ باپوں ہو گئے اور تم سے واکھ جا کر سرگوشی کرنے لگے۔ ان
 کے بڑے گناہی نے کہا کیا تم نہیں جانتے کہ تمہارے والد نے کیا تم سے وعدہ جو حجتہ کیا تھا تھا اللہ کے نام سے
 اور اس سے پہلے جو زیادتی اور سزا کے حق میں تم کو رکھ چکے ہو (وہ بھی تمہیں یاد ہے) سو یہ تو نہیں حمیرا اور نا
 اس زمین کو جب تک کہ اجازت نہ دیں تمہیں بڑے والد یا فیصدہ فرما لے ^{اللہ تعالیٰ} سے لے۔ اور وہ تمام مفید
 کرنے والوں سے بہتر ہے * تم جاؤ اپنے والد کی طرف پھر (العیاذ باللہ) عرض کر دو کہ ہمارے محترم والد!
 بلاشبہ آپ کے فرزند نے سرقة کیا ہے (اس لئے وہ گرفتار کر لیا گیا) اور ہم نے (آپ سے) ادبی گویاں
 کیا ہیں گویا ہمیں علم تھا کہ ہم نہیں تھے غیب کی تدبیر کرنے والے۔ (۱۲/۷۹ تا ۸۱ * ص ۱۲)

۷۹ - حضرت یوسف علیہ السلام نے کہا جس کے پاس ہم نے اپنا سامان پایا ہے اس کا قبضہ دوسرے کو پکڑ لیں اس
 نا انصافی سے اللہ کا پناہ۔ (اسی نہیں کہتے حجرت کا قبضہ دوسرے کو پکڑنا اور تمہارے فتوے کے خلاف سے تمہیں
 ظلم ہوتا۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے فرمایا وَجَدْنَا مَتَاعَنَا عِنْدَهُ فرمایا۔ مَنْ سَرَقَ مِنْكُمْ فَرَمَاهُ بِرُءُوسِ
 بَنِيَامِينَ نے جو اس نہیں کی تھی اس کے سامان میں شاہی پیمانہ سلاخ اور ہم ایسا کر سکتے اور تمہارے ہی
 قانون اور فتوے کی رو سے اس وقت) ہم ظالم ہوں گے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کے کلام کا یہ منہم
 اور عقیدہ یہ تھا کہ اللہ نے حکم دیا ہے کہ جس کے سامان پر آدمی اس کو پکڑ لیا جاوے ہم اللہ کی رضا مندوں
 کے لئے ایسا کر سکتے اس کے خلاف کر سکتے اور ظلم ہو گا اور ہم ظالم قرار پائیں گے۔ (تفسیر مظہری)

۸۰ - چنانچہ ان کو حضرت یوسف علیہ السلام سے امید ہی نہ تھی تو اس قبضہ سے ہٹ کر سب باہم شورا کرنے لگا
 چنانچہ جو ان میں سب سے زیادہ عقل مند تھا وہ جس کا نام یہود تھا کہنے لگا کیا تم جانتے نہیں کہ تمہارے
 والد نے بنیامین کے واسطے لائے گئے ہمارے ہی تم سے بچتے ہو اور تمہارا یہ بنیامین سے قبل یوسف (علیہ السلام)
 کے ہمارے ہی تم اپنے والد کے بعد میتہاوی کا کس قدر کوتاہی کر چکا ہو سو یہ تو سرزمین مصر سے لٹکانے
 ہیں تمہارے والد کے ساتھ کو حاضر کی اجازت نہ دیں یا جب تک میرے والد ان سے تمہارے والد کی اجازت
 نہ دیں یا اللہ تعالیٰ میرے گناہی کو ایسی سزا سبب نہ پیدا کر دے اور اللہ اس مسئلہ کو خوب سامان کرنے والا ہے (تفسیر حضرت ابن کثیر)

۸۱ - تم باجاؤں سے جا کر عرض کرو کہ آپ کے فرزند نبی میں نے سرتہ کیا ہے وہ ہم پر بھی نہیں کہہ سکتے کہ واقعی اس سرتہ کیا ہے اس کے ہم اس پر چوری کی تو اپنی نہیں دیتے مگر جو کچھ ہمیں معلوم ہے وہ یہاں کہ شاہی پیمانہ اس کے سامان سے نکلا تھا جسے ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا اور وہ حال جو ہم سے مخفی ہے اس کے ہم نگران نہیں یعنی ہمیں حقیقتہ الامر کہ کوئی خبر نہیں کہ حق وہ ہے جو ہم نے دیکھا یا اس کے برعکس اگرچہ ہم نے آنکھوں سے دیکھا کہ چوری کا مال نبی میں کے سامان سے نکلا لیکن حقیقتہ الامر سے ہم تکسیر ہے خبر میں نہ معلوم انہوں نے نبی میں کے سامان کی شاہی پیمانہ عمدہ رکھ کر اسے سارق بنا یا واقعی اس نے سرتہ لایا رکھا کیا۔ (مجاہد روح البیان)

لغوی اشارے * **اِنْسَاءً يَسْتَسْوَا** : وہ ناامید ہو گئے۔ **اِسْتِنَاسٌ** سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب • **خَلَمُوا** : وہ اکیلے بیٹھے (نُفْرًا) خَلَمُوا سے عرب کے معنی خالص ہونے کے ہیں یا ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب۔ یہاں خالص ہونے سے مراد تنہا بیٹھنا اور اکیلے ہی ہونا ہے • **يَجِيَا** : صفت مشبہ۔ چلکے چلکے سرگوشیاں کرنے والے چلکے چلکے مشورہ کرنے والے • **مُؤْتَقًا** : مصدر منصوب وثوق میں مصدر ہے (حَسِبْتُ) بخینہ پیمانہ۔ **مَضْمُونًا** • **فَرَسْتُمْ** : جمع مذکر حاضر معروف تفریط مصدر • **بِابِئِنَّعِيلِ** تم نے تصور کیا تم نے کوتاہی کی۔ **اَبْرُخ** : یہ پسرور تھا، مہر نامیوں (سبخ) بُرُخ سے جس کے معنی کسی عقد سے ہٹنے اور بچنے کے ہیں مضارع کا صیغہ واحد تکلم۔ (لق) **دُخَانًا** **وَاعْتَدَار** قبل ازہی اس تسلسل میں آیت ۸ کے آخر میں۔ **اِنَّا نَزَّلْنَا نَارًا مِّنَ الْمُجِيبِينَ** میں **نَزَّلْنَا** کی جگہ کمپوزنگ میں **نَزَّلْنَا** ہو گیا ہے۔ **اِنَّمَا** میں تصحیح ہے۔ **مَذْمُومَاتٍ** **مُرِيدًا** حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے عباؤں کی جانب سے کی تھی اللہ کا جواب ان الفاظ میں دیا کہ اللہ کی پناہ کہ یہ کیے ہو سکتا ہے کہ جس کو چاہیں روک لیں اگر وہ ہو تو بڑی نا انصافی کی بات ہو گی البتہ جس کے پاس سے مال برآمد ہوا ہے وہی روک لیا جائے گا یہ اصولاً ٹھیک بات ہے جیسا کہ تم توڑنے خود یہ بات کہتا ہے کہ جس کے پاس سے شاہی پیمانہ برآمد ہوا اس کو بدلے میں لے جائے • **بِنِيَامِي** کو رہا کرو اگر اپنے ساتھ واپس گھانے جانے کی ممکنہ کوششوں سے ماورس ہو کر عباؤں نے آپس میں سرگوشی اور مشاورت کی اور ان میں سے بڑے بھائی نے کہا کہ تم سب جانتے ہو کہ ہم نے نبی میں کو لانے کا وقت اس کو محافظت واپس لیا ہے اور والد کے حضور پیش کرنے کی بات اللہ کے ساتھ رہو اس صورت میں کہ تم اب موجودہ صورتحال میں ہم انہیں صورت دکھانے کا کہا لائق نہ رہ گئے اب یہ چند صورتیں وہ تھیں ہیں کہ میں نہیں پر رکھ جاؤں جیتے تک اباجان میرا تصور صاف نہ کریں اور مجھے اپنے حضور آسانی اجازت نہ دیدیں دوسری صورت یہ کہ نبی میں کی رہائی کے لئے یہ سوال کروں یا ایک اور صورت ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے نبی میں کی واپس کے لئے کوئی وجہ پیدا فرمادے کیوں کہ وہی عدل و فضل اور آسانیاں پیدا کرنے والا مشکلوں کو دور کر دے والا حاکم مطلق ہے • بڑے بھائی نے اپنے تمام عباؤں سے کہا کہ موجودہ حالات میں تو میں یہاں سے واپس جا نہیں سکتا البتہ تم والد ہنر ڈوار کے پاس جاؤ اور مناسب طریقہ سے سارا ماجرا کہہ دو۔ اب یہی ایک صورت رہ گئی ہے کہ یہ بات ان کو صاف صاف بتا دیا جائے۔

(س م خ ش)

وَسئَلُ الْقَوْمَ الَّتِي كُنَّا فِيهَا وَالْغَيْرَ الَّتِي أَقْبَلْنَا فِيهَا وَإِنَّا لَصَادِقُونَ ۝ قَالَ لَنْ
 سئَلْتُ لَكُمْ أَنْتُمْ أَمْراً فَصَبْرٌ جَمِيلٌ ۝ عَسَى اللَّهُ أَنْ يَأْتِيَنِي بِهِمْ جَمِيعاً ۝ إِنَّهُ
 هُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ وَتَوَلَّى عَنْهُمْ وَقَالَ يَا سَعْدِيُّ عَلَى تَوْسَعٍ وَأَبِيصَّتْ عَيْنُهُ
 مِنَ الْحُزْنِ فَهُوَ كَظِيمٌ ۝

آب اس بستی والوں سے دریافت کر لیجے جہاں ہم تھے اور اس قافلہ والوں سے (مجھ) جس میں ہم آئے
 ہیں۔ اور بے شک ہم ہی سچے ہیں * (حضرت لعنہ علیہ السلام نے) کہا ہاں یہ کہو کہ تمہارے دل نے ایک بات
 گڑھ لی ہے۔ خیر (میں) صبر ہی (کروں گا) بلا آمیزش شکایت۔ کیا عجب کہ اللہ ان سب کو جمع کر
 دے۔ بے شک وہی بڑا علم والا ہے بڑا حکمت والا ہے * اور ان کی طرف سے منہ پھیر لیا، اور
 کہنے لگے ہاے افسوس (علیہ السلام) اور غم سے (روتے روتے) ان کی آنکھیں سفید ہو گئیں اور وہ گھٹ
 گھٹ کر رہتے تھے۔ (۸۲/۱۲ تا ۸۴/۱۲ * ت : ۲)

۸۲۔ اور اس بستی سے جہاں ہم تھے آپ دریافت کر لیں۔ قریہ سے مراد مصر ہے اور جس قافلے میں ہم آئے ہیں اس کے بھی آپ
 دریافت کر لیں اور ہم بلا شک و شبہ یقیناً سچے ہیں * حضرت رسول علیہ السلام نے والد کو اپنی زوجہ کی اطلاع نہیں دی بلکہ
 اپنے بھائی کو بھی بیٹھ کئے روک دیا اور والد سے جدا کر دیا حالانکہ آپ کہہ سکتے تھے کہ میری جدائی ہی والد کا کیا حال
 اور بنیامین کے چھوٹنے سے کیا حال ہو گا۔ (اس شبہ کا ازالہ اس طرح کیا گیا کہ) صحیح بات یہ ہے کہ حضرت رسول علیہ السلام
 نے اپنے بھائی تھامون کے خلاف یہ سب کچھ اللہ کے حکم کی تعمیل ہی کیا۔ اللہ تعالیٰ کو لعنہ علیہ السلام کہا ہے درجے کثرا
 استمان نسیا تھا تا کہ ان کے درجات ہی ترقی کی جائے اور اسلاف کی صف میں ان کو شامل کر دیا جائے۔ (بجراہ نظری)

۸۳۔ حضرت لعنہ علیہ السلام نے فرمایا جو کچھ تم بیان کر رہے ہو مسالہ یوں نہیں بلکہ دراصل بات یہ ہے کہ نبی سے ملے
 آسان کیا ہے تمہارے نشوونے مسالہ کو یعنی تمہارے وہ اور جن کا تمہیں ارادہ تھا اسے تم نے کر لیا۔ پس ہر
 مسالہ صبر جیل ہے صبر جیل یہ ہے کہ ان اپنی تکلیف لاشکوہ بندوں سے نہ کرے۔ شاید اللہ تعالیٰ ان
 سب کو میرے ہاں لے آئے یعنی حضرت رسول علیہ السلام انبیاء میں اور تیرے فرزند جو مصر یا خود بخود پھرتے تھے
 یہی وفد جب رسول علیہ السلام کو کہا کہ حنبلی سے لے گئے تھے وہ بارہ تھے۔ اور رسول علیہ السلام تمہارے آگیاہ ماہی
 رہ گئے تھے پھر بنیامین اور تیرے کو مصر ہی چھوڑ آئے تو باقی خورہ تھے اسی بنا پر لعنہ علیہ السلام نے صغیر
 حج فرمایا۔ بے شک وہی اللہ تعالیٰ حزن و ملال کو خوب جانتا ہے بڑی حکمت والا ہے اس نے جس لعینت ہی
 سبلا فرمایا اس کی کوئی حکمت برائی۔ (کوالہ روح البیان)

۸۴۔ اور ان سے منہ پھیرا "حضرت لعنہ علیہ السلام نے بنیامین کی خبر سن کر ارادہ کیا کہ انہوں نے غم انتہا کو
 پہنچ گیا۔" اور کہا ہاے افسوس افسوس کی جدائی پر اور ان کی آنکھیں غم سے سفید ہو گئیں۔ "روتے روتے

دوتے دوتے آنکھوں کی سیاہی کا ڈھنگ جابجا بار بار نبیائی ضعیف ہوتی۔ حسن نے کہا حضرت یوسف علیہ السلام
 کی جدائی میں حضرت یعقوب علیہ السلام اسی برس دوتے رہے اور احباب کے غم میں روزانہ جو تکلف اور نافرمانی سے
 نہ پر اور اس کے ساتھ اللہ کی شکایت دے صبر نہ پائی جائے رحمت ہے ان غم کے ایام میں حضرت یعقوب
 علیہ السلام کی زبان مبارک پر کبھی کوئی کلمہ ہے صبر کا مانہ آیا۔ وہ غصہ کھتا رہا (کنز الایمان)
الحرفی اشارے * قریۃ : واحد قرأ صحیح۔ سنی اور سنی کے اے والے۔ قرأ صحیح یہاں صرف
 سماعی ہے۔ لغت میں قرأ کے معنی یہ صحیح کرنا۔ قرآن مجید میں یہ لفظ در معنی کے لئے مستقل ہے سنی اور باشندے
 جہاں اصل یا اس کا ہم معنی لفظ موجود ہے وہاں قریۃ یا قرأ سے مراد ہے سنی اور جہاں اصل کا لفظ موجود
 نہیں وہاں قریۃ اور قرأ سے مراد ہوں کے باشندے ● پیئر : قافلہ، کاروان یہ ہونٹ ہے اور عاڑ
 پیئر سے شوق ہے جس کے معنی چلنے کے ہیں۔ مطرزی الخرب میں لکھتے ہیں: عیرہ گدھے یا اونٹنی
 جو غلہ کا بار برداری میں کام آتے ہیں لہذا کہ ہر تاند کے لئے اس لفظ کا استعمال عام ہوتا ہے۔ امام راضی الصنہالی
 لکھتے ہیں۔ عیر وہ لوت جو اپنے ساتھ غلہ لادے ہوں یہ غلہ لادنے والے مردوں اور اونٹوں دونوں
 کا نام ہے مگر کبھی اس کا استعمال صرف ایک کے لئے ہوتا ہے سنی کبھی اس سے صرف غلہ بار کرنے والے مرد یا صرف
 غلہ لادنے والے اونٹ بھی مراد ہوتے ہیں ● حینل : بہتر، خوب تر، حائل سے بہترین معنی صفت مشبہ کا
 صیغہ ● حزن : غم، بیقراری، رنج، اندوہ ● کظیم : صفت مشبہ مفرد کظیم اور کظوم۔ صفت مخسین
 جو اپنے غم کو کھونٹ کر رکھے ظاہر نہ کرے۔

سہو ماہ ۸ * برادران حضرت یوسف علیہ السلام جب اپنے والد بزرگوار کے پاس کھانا لوت آئے اور ساری روٹیاں
 سنائی اور کیا کہ آتر آپ ہماری بات کا لیتیں نہیں کرتے آج اپنے کسی معتبر آدمی کو جمع کر مہر سے لقمہ لیں کر داسی۔
 حضرت یعقوب علیہ السلام نے اس روٹیاں کو من کر فرمایا۔ تم نے ایک بات بنا لیا اور نہ یہ ظاہر ہے کہ بادشاہ مہر کو
 کب معلوم تھا کہ ہماری شرمیت میں سارق کو محروس کر کے جس کا مال سرتہ پر ہے اس کا علم بنا دینا ہے اس معلوم ہوا
 ہے کہ تم آتے خود اس شخص سے نیا مین کو اپنے ساتھ لے گئے تھے کہ ایسا ہوا ہے تاکہ تمہیں ناندہ مل جائے۔ عیر
 فرمایا کہ مجھے تو اب صبر ہی کرنا ہے جس میں کوئی آمیزش نہ ہو یعنی بہتر اور کامل صبر ہی کرنا ہے مجھے یقین
 ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسا خاص کرم فرمائے گا اور اسے میرے پاس لے آئے گا۔ تر جان میں لکھا ہے کہ یہ ایسا
 معلوم ہوا ہے حضرت یعقوب علیہ السلام نے نبیائی کی شدت سے حضرت یوسف کی بازگشت کی جھلک دیکھ لی تھی
 حضرت یعقوب علیہ السلام کو حضرت یوسف علیہ السلام کی جدائی پر بے حد غم و اطلال تھا۔ آپ پر ہاں سے اس
 غم فراق میں دوتے رہے تھے جس کے سبب آپ کی آنکھوں کی رنگت تبدیل ہو گئی تھی اور وہ سفید پر گھس
 نیائی ذائل ہو چکی تھی وہ غم کو برداشت کرتے اندر ہی اندر لوت رہے تھے آپ اس نازہ صورت حال نے آپ کو
 اور زیادہ غمزدہ اور تنگ کر دیا تھا نہ صرف یوسف علیہ السلام بلکہ بنی اسرائیل اور نیز ایک فرزند دور ہو گئے تھے تاہم
 آپ صبر جمیل کیا۔

قَالُوا يَا لَللّٰهِ تَقْتُوْا تَذْكُرُ يُوسُفَ حَتّٰى تَكُوْنَ حَرَضًا اَوْ تَكُوْنَ مِنَ الصّٰلِكِيْنَ ۝
 مَا لَ اَنْتُمْ اَشْكُوْا بَنِيَّ وَحَضَرْتَنِيْ اِلَى اللّٰهِ وَاَعْلَمُ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝ يٰبَنِيَّ
 اذْهَبُوْا فَتَحَسَّسُوْا مِنْ يُوسُفَ وَاَخِيْهِ وَلَا تَايَسُوْا مِنْ رُّوْحِ اللّٰهِ اِنَّهٗ
 لَا يَايَسُ مِنْ رُّوْحِ اللّٰهِ اِلَّا الْقَوْمُ الْكَافِرُوْنَ ۝

بولے خدا کی قسم آپ ہمیشہ یوسف کی یاد کرتے رہیں گے یہاں تک کہ گورگنہ سے جا لگیں یا جان سے گزر جائیں * کہا میں تو اپنی پریشانی اور غم کا فریاد اللہ ہی سے کرتا ہوں اور مجھے اللہ کی وہ شایں معلوم ہی جو تم نہیں جانتے * اے بیٹو! جاؤ یوسف اور اس کے بھائی کا سراغ لگادو اور اللہ کی رحمت سے ناامید نہ رہو بے شک اللہ کا رحمت سے ناامید نہیں ہونے مگر کافر لوگ۔

(۱۲/۸۵ تا ۸۷ * ت: ک)

۸۵۔ بیٹوں نے جب دیکھا کہ حضرت یعقوب علیہ السلام پر لمحہ برینہ علیہ السلام کے فریق میں ماہی ہے آب کی طرح تر پیتے رہتے ہیں اور العین یاد کر کے آنسوؤں کے دریا بہاتے رہتے ہیں تو العین اس سے باز رکھنے لگے یہ کہہ کر اگر میں میل و سنا رہے تو آپ کی صحت بگڑ جائے گی اور موت کے واقعہ ہونے کا تو لا اندیشہ ہے۔ گفتار حلیل اور مسیو یہ نے کہا ہے کہ قسم میں یہاں لا کو حذف کر دیا جاتا ہے کیوں کہ اس وقت کوئی التباس نہیں ہوتا اور لسنہ نحووں کے پاس ما فتی اور قاء دروز لغتوں میں لکھا گیا ہے۔ حارضا حرض سے ہے اس کا اصلی معنی ہے فرط غم، غلبہ مشق اور بڑھاپے کی وجہ سے جسمانی اور عقلی قوتوں کا مضمحل ہوجانا۔ محاسن نے کہا ہے کہ جب کسی کو رنج و اندوہ بیمار کر دے تو کہتے ہیں احضر منه الھم۔ (منیاد القرآن)

۸۶۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے کہا میں تو بس اللہ ہی سے اپنے رنج و غم کا شکوہ کرتا ہوں۔ بت: سخت ترین غم جس کو ضبط کرنے کا تاب نہ رہے اور آدمی اس کو ظاہر کرنے اور پھیلانے پر مجبور ہوجائے (لغت میں بت کا معنی ہے پھیلانا) حسن لغوی نے بت کا ترجمہ کیا ہے حال۔ مقدمہ ہے کہ یہ تم ہی سے کسی سے شکایت نہیں کرتا اللہ ہی سے شکوہ کرتا ہوں تم مجھے صبور دو مجھے شکایت سے نہ روکو۔ لسنوں کا بیان ہے کہ حضرت یعقوب کے پاس ان کا ایک بھائی آیا اور اس نے کہا یعقوب میں دیکھ رہا ہوں کہ آپ کی صحت دن بہ دن تباہ ہوتی اور آپ فنا ہو چکے حالانکہ آپ اپنے والد کی عمر کو نہیں پہنچے ہیں۔ فرمایا "یوسف کا غم ہی جو اللہ نے مجھے سہل کر دیا اس سے میری قوت و شکتی اور اسی نے مجھے سہل کر دیا" اور اللہ کا نام تو ہے کہ جتنا میں جانتا ہوں تم نہیں جانتے یعنی اللہ کی حکمت و رحمت کو جتنا میں جانتا ہوں کہ وہ دیکھانے والے کو ناراد نہیں صبور بنا اور جو بے قراری کے ساتھ اس کی طرف لڑتا ہے اس کو رو نہیں کرنا یا یہ مطلب ہے کہ از روئے الہام یوسف علیہ السلام کے زندہ ہونے سے جو ہی واقف ہوں تم واقف نہیں۔ روایت میں آیا ہے کہ حضرت معزز اہل بیت حضرت یعقوب

کہ ملاقات کرتے حضرت معتب نے پرچھا اسے پانچ روزہ خوشبو اور حسین صورت والے فرشتے کیا آئے سرے ہی
کہ روئے تھیں کہ ہے۔ حضرت عطر اہل خانے جو اب دیا ہے نہیں۔ یہ سن کر حضرت معتب علیہ السلام کو گہرے سون
پر گیا اور آپ کو ایسے علیہ السلام کے دیکھنے کا گناہ ہوا۔ (مکمل تفسیر غفر)

۸۷۔ سہی نے کہا کہ جب مسافر اور ان سے حضرت علیہ السلام کو سر کے بادشاہ کے اخلاق، عادات و کلمات سناے
تو انہیں مسکوں برا کہ وہ نبی و رسول علیہ السلام کی ذات گرائی ہے اسی نے مسافروں سے فرمایا۔ اسے سیر سیر
مصر جاو اور ایسے علیہ السلام کہ اس کے معانی کا سراغ متاوا (ف) اس سے حضرات پر سفارہ نبیانی علیہم السلام
براد ہی اور تیرے کا نام اس کے نہیں لایا گیا کہ وہ اپنے اختیار سے مصر میں تھے ۴ حضرت معتب علیہ السلام
نے فرمایا اور اللہ تعالیٰ کی رحمت سے نا امید نہ ہو۔ یہ تک اللہ تعالیٰ کی رحمت سے صرف گمازی نا امید ہوتے ہی
اس لئے کہ نہ انہیں اللہ تعالیٰ کی ذات کا علم ہوتا ہے وہ نہ مہنات کا اور نہ عارف ہائے اللہ اور اللہ تعالیٰ کی
رحمت سے لمحہ بھر بھی نا امید نہیں ہوتا اسے دکھ نصیب ہوں یا سکھ۔ (مکمل شرح ابیان)

لغوی اشارے * اشکو: یہ لکھتا ہوں اشکو سے مضارع کا مہنیہ واحد شکم اشکوہ کا معنی اضطراب
اور غم کے اظہار اور بیان کرنے کے ہیں اصل میں اشکوۃ (جینا سا شکرہ) کا کونے کا اشکوہ کہتے ہیں پھر لکھ
استعارہ اظہار غم والی ہے نہ اشکوۃ حزنی: میرا غم میرا رنج میرا درد ہے تو وہ حزن صفا کی غیر
واحد شکم صفا الیہ • اذھنوا: تم جاؤ ذھاب سے امر کا مہنیہ جمع مذکر حاضر • خشوا: تم
تلاش کرو، تم جستجو کرو، تم خبر لو، بخشش سے جس کے معنی خریدنے اور تلاش کرنے کے ہیں امر کا مہنیہ جمع
مذکر حاضر • روح: نہیں رحمت، راحت بعد ہے اس کا مہنیہ لفظ اور شیخ سے آتا ہے راعب
نے اس کا معنی تنفس یعنی سانس لینے کا بیان کئے ہیں اور لکھا ہے کہ روح سے وسعت کا تصور
پیدا کیا گیا ہے۔ بات یہ ہے کہ چون کہ تنفس باعث فرحت و راحت و سبب رحمت ہے اور
اسی کے ذریعہ خوشبو کا احساس ہوتا ہے اس لئے فرحت نماز کا آسانش خوشبو نسیم کی غنکی اور
خوش آئند ہوا کے لئے اس کا استعمال عام ہے چنانچہ نبویؐ نے مجاہد سے راحت کے، سعید بن جبیر سے
فرحت کے اور عطاء سے مغفرت و راحت کے معنی نقل کئے ہیں (مسلم الترمذی) اور بیہقی شعب اللہ بیان ہی مجاہد سے
روح کے معنی حبت اور ہوا سے خوش آئند کے اور است کرتے ہیں۔ (لاق)

مقبولات مزید *: حضرت علیہ السلام کے غم جہاں کا کہہ نبیانی کا ہی مصری درگ کے جانے کا مدد میرا ایک
اور فرزند کا اپنی پھر سے رک جانا اور اندوہناک ثابت ہوا چنانچہ حضرت معتب علیہ السلام کے دیگر مسافر اور شاگردوں کی کہ آخر
کتب آپ علیہ السلام کو یاد کرتے ہیں کہ کبھی آپ اپنی جان سے نہ تڑ جائیں حضرت معتب نے فرمایا کہ یہ اپنی پریشانی اور غم
کا حال اپنے اللہ سے عرض کرتا ہوں اور اللہ کی طرف سے یہ وہ حالتوں جو تم نہیں جانتے میرا فرمایا اسے سیر سیر جاو اور ایسے
اور اس کے معانی کو تلاش کرو دیکھو اس معاملہ میں ایسے معاملہ میں اللہ کی رحمت سے ماہوس و نا امید نہ ہونا۔ نا امید رحمت سے ہونا
متاوا کہنا ہے۔ ابن ابی ان و یقین کہ اللہ کی رحمت پر کامل یقین اور ایمان کی ذات سے امید ہوتی ہے۔ (مس) (س)

فَلَمَّا دَخَلُوا عَلَيْهِ قَالُوا يَا هَذَا الْقُرْآنُ الْمُبِينُ وَوَجَدُوا عَلَيْهِمْ مَرْجُومًا
 نَادُوا لَنَا الْكَلْبُ وَالصَّخْرَ عَلَيْنَا إِنَّ اللَّهَ يَجْزِي الْمُتَعَدِّينَ ۝ قَالَ هَلْ عَلِمْتُمْ
 مَا فَعَلْتُمْ بِيُوسُفَ وَأَخِيهِ إِذْ أَنْتُمْ جَاهِلُونَ ۝ قَالُوا أَأَنْتَ يَا يَاقُوبَ لَأَنْتَ يُوسُفُ
 قَالَ أَنَا يُوسُفُ وَهَذَا أَخِي قَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَيْنَا إِنَّهُ مَنْ يَشَقِّ وَ يُضَيِّرْ فَإِنَّ اللَّهَ
 لَا يُضَيِّعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ۝

معرجب کہ (حضرت یوسف علیہ السلام کے معانی) ان کے پاس آئے آگے نکلے اسی عزیز اہم پر اور ہمارے گھر (واو) پر
 یہ سختی آ پڑی ہے اور ہم کو کھوٹے دام سے گرا آئے ہیں سو ہم کو پورا پورا پیمانہ بھر دیجئے اور ہم پر خیرات کیجئے کیوں کہ
 اللہ تعالیٰ خیرات دینے والوں کو بدلہ دیا کرتا ہے * (حضرت یوسف علیہ السلام نے) کیا تم نے یوسف (علیہ السلام) اور
 اس کے معانی کے ساتھ کیا کیا تھا معلوم نہیں ہے جو اب انجان میں رہے ہو * انہوں نے کیا کیا آپ ہی یوسف (علیہ السلام)
 ہو۔ کہا (ہاں) میں ہی یوسفؑ ہوں اور یہ میرا معانی ہے اللہ تعالیٰ نے ہم پر بڑا کرم کیا البتہ
 جو ڈرتا ہے اور صبر کیا کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ ہم سے نیکوں کا بدلہ لے سکتا ہے نہیں کرتا۔ (۱۳/۸۸ تا ۹۰ * ت : ج)
 ۸۸۔ (غرض سب معانی اٹ کر مصر کو گئے اور حضرت یوسف علیہ السلام کے پاس پہنچے) معرجب یوسف علیہ السلام کے پاس
 پہنچے آگے نکلے اے عزیز اہم کو تمہارے گھر والوں کو قحط کی وجہ سے بڑی تکلیف پہنچی ہے اور ہم تم کو کبھی خیر لائے ہی
 سو آ۔ پورا غلہ دیدیجئے اور ہم کو خیرات سمجھ کر دیدیجئے ہے شک اللہ تعالیٰ خیرات دینے والوں کو خیر دیتا ہے
 "فرجاً" کا ارادہ کریم حضرت ابن عباسؓ نے کھوٹے اور اسی نے جیلے والے درہم کیا۔ عکرمہ نے کھوٹے درہم اس کا ترجمہ
 کیا ہے "ناؤف" یعنی ان تیل یا کھوٹے درہموں میں ہم کو غلہ آتا ہی پورا پر ارادے دیجئے جتا اس سے پہلے
 آپ نے کھوٹے درہموں میں دیا تھا اور جو قیمت کم وہ جاے وہ لہجہ خیرات آپ چھوڑ دیجئے۔ عرف شرع
 میں تصدق ایسی ہر بانی کو کہتے ہیں جس کا مقصد ثواب کی طلب اور اللہ کی خوشنودی کا حصول ہو * معانیوں
 کا یہ دردناک کلام سن کر حضرت یوسف علیہ السلام کے دل میں رقت آئی آفسو نیک بڑے اور پر شہیدہ اور ظاہر کیا (عجولہ مغرباً)
 ۸۹۔ (حضرت یوسف علیہ السلام نے) فرمایا۔ کیا تم کو وہ سورت معلوم (یا) ہے جو تم نے کہی کہا تھا یوسف اور اس کے ستے
 معانی نبیائین کے ساتھ ایک کو تم کرنا اور ایک کو طرہ طرہ سے ستا کر * یہ سب اس وجہ سے کہ تم لوگوں کا دم
 سے نادان تھے یا انعام سے بے خبر تھے یا محبت پوری ہی تم نے یوسفؑ کو والدہ اور معانی ہیں سے جدا کیا اور جا پاتا ہم
 ہی صرف والدہ کے پیار سے ہے وہی اور (تم) نہیں جانتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ظالموں کو کیا سزا دے گا وہی ہے کہ کیا خیرا دینا
 اور آخرت میں عطا فرماتا ہے مائیںوں میں ہے کہ حضرت یوسف علیہ السلام کی ایک بہن کہی بعضی من کا نام زینب تھا۔ وہ
 وفات پا چکی تھی۔ عربی قصوں میں اس کا نام آتا ہے ایک قول میں وہ معرانی تھی اور اس وقت تک حیات نفس
 میں قابل یعنی لغوی ہے یعنی نادان ناؤف اور یہ تھی اور خوف دور کرنے کے لئے بے لہجہ ہر بانی ہے (عجولہ مغرباً)

۶۔ لاشیخ نے لکھا ہے کہ جب حضرت یوسف علیہ السلام نے نقاب سہا یا وہ تاج سر مبارک سے علیحدہ کیا تو (عبادوں) کا منہ
 حضرت یوسف علیہ السلام کے شکل و شمائل پر پڑا تو انہوں نے کہا کیا تم ایسے (علیہ السلام) ہو یہ استنباط صحیح
 ہے یعنی یقیناً آپ یوسف علیہ السلام ہی کہ آپ جمال باکمال اور حضرت یوسف علیہ السلام کا پورے لگتے ہے۔ حضرت یوسف
 علیہ السلام نے فرمایا "ہی یوسف" ہوں اور یہ میرا سنگا معاد (نبیائین) ہے۔ معاد کا ذکر اپنے تہذیب میں کیا
 اور نبیائین کی شان کی عظمت کا اظہار کرنے اور انہیں اپنے ساتھ کائنات ہی شریک کرنے کی غرض سے کیا۔ اگر با حضرت
 یوسف علیہ السلام نے انہیں فرمایا کہ تم نے ہمارے ساتھ کچھ کیا ہے ہمیں آپس میں جدا کر دیں۔ ایسے نہیں کر دو اگر
 یوسف ہوں اور یہ میرا معاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں معاد اور وحشت کا بہ امن نصیب فرمایا۔ بے شک
 شان یہ ہے کہ جو اپنے جسے احوال میں متوی کرے اور اپنے نفس کو ان امور سے بچاتا ہے جو اللہ تعالیٰ کے غضب و
 غضب سے بچتے ہیں لہذا تکالیف و مشقتوں پر صبر کرتا ہے جیسے اہل دعوت اور وطن کی عداوت اور تہذیب و عرفہ
 باطاعت کی مشقت یا وہ تہذیب سے لڑتا ہے یہ صبر کرتا ہے۔ بے شک اللہ تعالیٰ محسنین کا اجر
 عطا کرتے نہیں کرتا صبر کا معنی ہے اسم ظہیر لہذا اس طرف اشارہ ہے کہ من وہ ہے جو متوی اور صبر کا جامع ہو (ابراہیم ابن ابیان)
لغوی اشارے * مثلاً: من ہذا واحد نہ کر غائب نا صیر جمع تکلم معقول۔ ہم کو نبیاً • اھلبنا: ہمارے
 تفریحات اہل معارف نا صیر جمع تکلم معارف الیہ • حضر: بلا، سختی، آبرائی، تکلیف، ضرر، ایذا
 نقصان اسم ہے امام راغب لکھتے ہیں "حضر" معنی یہ حال ہے خواہ اپنے نفس (اندرون) میں ہو بسبب
 علم و فضل اور محنت کی کمی ہونے کے خواہ اپنے بدن میں کبھی حضور نہ ہونے کے باعث ہر ایک نفس کا بنا ہوا وہ
 حالت ظاہری میں بوجہ مال و جاہ کا تکتے • اذوب: توپور اگر: ایضاً سے اگر کا معنی واحد نہ کر حاضر۔ (لان)
معنی اشارے * برادران یوسف علیہ السلام ایک مرتبہ پھر دوبار مصر حاضر ہوئے اور اپنا ^{مبارک} تاج ان کے
 سامنے رکھ دیا جو مختلف روایتوں کا مجموعہ کہوئے "ردی اور نہ چلنے والے درہم تھے یا چند درہم یا سحرانی توڑوں
 کا مال یعنی اون نگلی یا پتھر یا قبول دین حسیہ الحضر اور حضور کی بکڑی یا مثل کے ستو یا کچھ چڑھے اور جوئے کے
 ردی درہموں کو فرجاء اسی وجہ سے کہا جاتا ہے کہ ان کو تپ نہیں یعنی تپیدہ یا جاتا ہے اسی طرح اتر میں محبت
 سامان کے عوض تھوڑے درہم دے جائیں تو ان کو بھی نہیں لیا جاتا اور دے جاتے ہیں یہی حالت دوسرے ادوی
 چیزوں کا ہے کہ ان کو بوجہ محبت کوئی شخص نہیں لیا اگر بائخ خود جنم ہوشی کرے اور قبول کرے تو دوسرے بات ہے *
 عبادوں نے جو کچھ سامنے رکھ دیا اور خاندان پر پڑنے والی محبت کا ذکر کیا "علم طلب کیا اور مزید ہر ماں کی اور فرست
 کی۔ اب وہ گھڑی آپ بھیجی اور حکیم الہی آپ نے ان سے دریافت کیا "ہمیں معلوم ہے کہ تم نے یوسف (یعنی
 اپنے معاد کے ساتھ) کیا سوچا کیا۔ تمام عبادت جہت سے انہیں مانگنے لگے اور پوچھا "کیا واقعی آپ ہی یوسف ہی؟"
 تب آپ نے فرمایا "ہاں ہی ہی یوسف ہوں اور وہاں کیا یہ نبیائین میرا معاد ہے۔" یہ اللہ کا فضل ہے کہ
 اس نے اجر عطا فرمایا احسان کیا۔

(سم ۷ مش)

قَالُوا تَاللّٰهِ لَقَدْ اَشْرَكْتَ اللّٰهَ عَلَيْنَا وَاِنْ لُنَا لَخَطِيْبٌ ۝ قَالَ لَا تَشْرِيْبُ عَلَيْنِڪُمُ اللّٰهُ يَغْفِرُ اللّٰهُ لَكُمْ وَهُوَ اَرْحَمُ الرَّحِيْمِيْنَ ۝ اِذْ هَبْتُمْ اَبْقَامِيْنَ هٰذَا اِنَّا لَنَقُوْهُ عَلٰى وَجْهِ اٰبِيْ نِيْلٍ بَصِيْرًا ۝ وَاَتُوْنِيْ بِاَهْلِيْڪُمُ اٰجْمَعِيْنَ ۝

صحابیوں نے کہا اللہ کا قسم! ہر گاہی ہے اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہم پر اور بے شک ہم ہی خطا کار تھے *
 آپ نے فرمایا نہیں کوئی گرفت تم پر آج کہ دن صاف فرمادے اللہ تعالیٰ تمہارے (صغوروں) کو
 اور وہ سب پر بازوؤں سے زیادہ ہر بائ ہے * لے جا دو میرا یہ میرا میں بس ڈالو اسے میرے والد کے چہرہ
 پر وہ سیاہ پائے گئے۔ اور (جا کر اے آدمیہ) میں اپنے اہل و عیال کو۔ (۱۲/۹۱ تا ۹۳ * ت: من)
 ۹۱۔ برادرانِ یوسف علیہ السلام بے ساختہ بپا رائے اللہ کا قسم آپ بہت خوش قسمت ہو۔ بے شک اللہ تعالیٰ
 نے آپ کو ہم پر ہر طرح کما درجے فضیلت دی کہ آپ کو غنی، سخی، خلیق، مہمان نواز، خواہرورت، مستی، مہاجر
 حاکم ملک، حسن، در دند اور غلبہ، بادشاہ بنایا۔ پھر اس کے باوجود انتہائی نرم دل بنایا اور ہر حال میں اپنے آپ کو
 یاد کرنے والا بنایا۔ اے پیارے یوسف علیہ السلام آج ہمیں اعتراف ہے کہ شروع سے بے شک ہم ہی اپنے غلبہ
 کرنے والے تھے اور ہر لمحہ ہم سے خطائیں سرزد ہوتی رہیں۔
 (بحوالہ اشرف التھانی)

۹۲۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے انہیں فرمایا آج تم پر کوئی ملامت نہیں اور نہ ہی تمہارے کسی گناہ کو تمہارے سامنے ڈکڑ
 کروں گا۔ اس کے بعد فرمایا اللہ تمہیں بخش دے یہ ان کے لئے مغفرت کی دعا ہے کہ ان سے جتنی غلطیاں ہوئیں
 ان سب کے لئے بخشش کا سوال کیا (ف) جب اس وقت یوسف علیہ السلام نے اپنے حقوق صاف فرمائے تو ان سے
 حق العہد صاف ہوا۔ پھر جب انہوں نے توہم کی تو ان سے حقوق اللہ صاف ہو گئے اور اللہ تعالیٰ اپنے بندوں
 کی توبہ قبول کرتا ہے اسی لئے بعد کو ان کے لئے فرمایا یغفر اللہ لکم (ف) مردی ہے کہ اس کے بعد حضرت یوسف
 علیہ السلام لطف و کرم سے انہیں اپنے ہاں صبح و شام اکٹھے ٹہکا کر کھانا تناول فرماتے۔ انہوں نے عرض کی کہ
 ہم نے آپ کے ساتھ کیا کیا اور آپ کتنا لطف و کرم فرماتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اگرچہ میں اس وقت ہر
 کام حاکم بن گیا ہوں لیکن (مصر کے آٹ) مجھے اسی پہلی نگاہ سے دیکھتے ہی اور سمجھتے ہی کہ یہ وہی ہے جو چند
 لمحوں میں بچ کر آئے تھے اور ہمارے حکمران بن چکے لیکن جب سے تم میرے ساتھ اٹھنے بیٹھنے لگے ہو
 تو میری وقعت ان کے دل میں جینے لگی ہے اور یقین کرتے ہی یہ سب معافی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اولاد ہے۔
 مردی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے دن کعبہ معظمہ کے دروازے میں کھڑے ہو کر قریش مکہ سے فرمایا اب بتاؤ
 میں تمہارے ساتھ کیا کروں۔ انہوں نے کہا ہمیں آپ کے ساتھ نیک لگائے اس لئے کہ آپ کریم اور کریم معافی کے
 مسافر اور ہیں اور اب آپ ہم پر قادر ہیں جیسے چاہیں کر سکیں فرمایا۔ آج میں وہی کہتا ہوں جو میرے معافی پر یوسف
 علیہ السلام نے کہا "لا تشریب علیکم الیوم" * اور فرمایا اللہ تعالیٰ سب پر بازوؤں سے بڑھ کر ہر بائ ہے (بحوالہ اشرف التھانی)

۹۳۔ نبویؐ نے لکھا ہے کہ جب حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنی قسمت کو دیکھا تو میرے والد کا حال پوچھا اور فرمایا میرے بعد میرے والد کی کیا حالت ہو گی مجاہدین نے بتایا کہ والد کی آنکھیں اور تہ روئے حالی میں حضرت یوسفؑ نے اپنی قسمت کو دیکھا اور والد کو بلوایا اور فرمایا میرا یہ کرتے کے جا کر میرے والد کے منہ پر ڈال دو (اس سے) وہ بنیا پر جانے لگا یا یہ مطلب کہ وہ میرے پاس بنیا پر کر آیا جس کے حسن نے کہا حضرت یوسفؑ کو اللہ تعالیٰ نے اطلاع دے دی وہ آ گیا جب وہ اپنے فرمایا کہ وہ بنیا پر جانے لگا اللہ کی طرف سے اطلاع پانے کا بخیر وہ ایسی بات نہیں کہہ سکتے تھے۔ مجاہد نے کہا حضرت جبرئیلؑ نے حضرت یوسفؑ کو اللہ کی طرف سے حکم دیا تھا کہ حضرت یعقوبؑ کو اپنا کرتے بیع دیجئے۔ یہ تمہیں حضرت ابراہیمؑ کا مقاب آج آپ کو آتی ہے ڈالو تو... جبرئیلؑ نے حضرت سے ایک تمہیں لاکر آپ کو بنیا دیا تھا یہ کرتے حضرت ابراہیمؑ کے پاس رہا آپ کی وفات کے بعد حضرت اسمٰئیلؑ کو میراث میں ملا حضرت اسمٰئیلؑ کا بعد حضرت یعقوبؑ کو بنیا۔ حضرت یوسفؑ جب جوان ہوئے تو حضرت یعقوبؑ وہ کرتے ایک ننگی سی سر بند کرتے حضرت یوسفؑ کے گلے میں ڈال دیا (جو) ہر وقت آپ کے گلے میں رہتا تھا جب آپ کو کرتے آثار کر گئیں یہ ڈال دیا تو حضرت جبرئیلؑ نے آکر (ننگی) کھول کر اس میں سے کرتے نکال حضرت یوسفؑ کو بنیا دیا بعد حضرت یوسفؑ جب مجاہدین نے آکر وہ بالائے تنگ کر رہے تھے تو حضرت جبرئیلؑ نے آکر کہا وہ تمہیں بیع دیجئے اس کے اندر رحمت کی خوشبو جس دکھی یا بیمار یہ اس کو ڈالا جائے گا وہ تندرست ہو جائے گا اس اطلاع کے بعد آئے وہ کرتے اپنے مجاہدین کے سپرد کر دیا اور فرمایا اس کو میرے والد کے چہرے میں ڈال دیا وہ بنیا پر جانے لگا حضرت ماضی محمد شاہ اللہ عثمانیؒ نے کہا کہ حضرت محمدؐ سے اس قدر مس سہرہ کا کشف سے

یہ اثر ثابت ہو گیا کہ حسن یوسفؑ دنیوی چیزوں سے نہ تھا بلکہ آپ کا حسن اور وجود رحمت کی چیزوں کا حسن سے تھا۔ آتنا
 یہی کہہ دینا کافی ہے کہ وہ (کرتے) حضرت یوسفؑ کا بنیا پر لیا اور جو حضرت یوسفؑ تو خود رحمت کی چیزوں کا حسن ہی تھا (جو انہوں نے)

لہوئی اشارے * اشْرَاطُ : محمد کو پسند کر لیا۔ اشْرَاطُ ماضی کا مینفوعہ ؓ ضمیر واحد مذکر حاضر • تَشْرِيبُ : سہ زلفش
 انعام آتنا ہر ڈانشا جبرئیلؑ ہر روز تعینیل صدر ہے • الْقُوَّةُ : اس کو ڈال دو۔ اس میں ہر ضمیر واحد مذکر ہے (ال ق)

سحر مات مرید * جب حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے مجاہدین کو بتایا کہ "ہاں میں ہی یوسفؑ ہوں اور وہاں تباہ بنیا میں میرا
 معانی ہے۔ اس وقت سب مجاہدین نے بیک زبان اعتراف کیا کہ "خدا کی قسم بے شک اللہ تعالیٰ نے ہم پر آپ کو نبردانی عطا کیا ہے
 بے شک ہم ہی غلط کرنے والوں میں سے تھے تب حضرت یوسف علیہ السلام نے مجاہدین سے فرمایا "آج تم سے کوئی مواخذہ نہیں۔"

اللہ تعالیٰ اپنے کرم سے تم سب کو صاف فرمائے گا اور تم فرمائے گا کہ میں کہہ دوں اراحم الراحمین ہے۔ اس طرح حضرت یوسف علیہ السلام
 نے اپنے تمام مجاہدین کو نہ صرف حیران و شہداء کر دیا بلکہ ان کے ساتھ بہترین سلوک فرمایا اور بڑی محبت سے برابر رہنے شروع کیا
 اپنے والد بزرگوار کے مستقل دریافت کیا اور ان کی حالت کے بارے میں سن کر بڑے مضطرب ہوئے اور نہایت درد مندی
 کے ساتھ اپنا پیرا سن جو اے کیا اور مجاہدین سے فرمایا میرا کرتے کے جا کر بابا جان کے چہرہ پر ڈال دیجئے انہیں بنیا
 دل جائے گا اور بعد مجاہدین کو تاکہ کہہ گا کہ بابا جان اور اپنے اپنے اہل و عیال کو یہاں میرے پاس لے آئیں (اس میں حش)

وَلَمَّا فَصَلَ الْعَيْسِيُّ قَالَ أَوْهَمَ ابْنِي لِأَجْدِ رِيحَ يُوسُفَ لَوْلَا أَنْ تُغَيِّدُونَهُ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ آتَاكَ
 لِنَبِيِّ ضَلَّكَ الْقَدِيمُ ۝ فَلَمَّا أَنْ حَاءَ الْبَشِيرُ أَلْقَاهُ عَلَى وَجْهِهِ فَارْتَدَّ بَصِيرًا ۝ قَالَ
 أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ إِنِّي أَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝

اور جب (ادھر سے) قافلہ چلا ہے تو ان کے والد بولے اتر تم مجھے سمجھایا میرا نہ سمجھو تو مجھے تو یوسف
 کی خوشبو محسوس ہو رہی ہے (۴) * (بچے) بولے خدا کی قسم آپ ایسا ہی اسی پر والا خود رفتاری میں ہی (دیکھ) * یوسف
 خوش خبری لانے والا آج پہنچا تو اس نے وہ پیرا میں آپ کے منہ پر ڈال دیا تو آپ کی آنکھیں ادھن برقیں (حضرت
 یعقوب علیہ السلام) فرمایا میں نے تم سے کہا نہ تھا کہ یہ اللہ کی طرف سے وہ علم رکھتا ہوں جو تم نہیں رکھتے۔
 (۱۲/۴۶۶۹ * ۲ : ۴ - ک)

۹۴۔ اور جب قافلہ چلا تو ان کے والد نیز دوڑا نے کہا شروع کیا کہ اتر تم مجھے کوڑھ چاہے گا ورنہ سے پہلے کہیں کوڑھ والا نہ
 سمجھو تو ایک بات کہوں کہ مجھ کو تو یوسف (علیہ السلام) کی خوشبو آ رہی ہے * یعنی جب وہ قافلہ جس میں حضرت یوسف
 علیہ السلام کا قہقہا تھا اور مصر سے کنعان جانے کے لیے چلا تھا شہر کی آبادی سے نکلا تو حضرت یعقوب علیہ السلام نے
 حاضرین سے کہا مجھے یوسف (علیہ السلام) کی خوشبو محسوس ہو رہی ہے اتر تم سمجھایا میرا نہ قرار دو تو یہ کہتا ہوں
 کہ یوسف (علیہ السلام) کی علامات برہنہ والی ہے۔ ریح یوسف فرمایا ریح قہقہا یوسف فرمایا۔
 اس سے ترشح ہوا ہے کہ حنیت کی خوشبو یوسف علیہ السلام کی ہی خوشبو تھی، قہقہا یوسف علیہ السلام کی تھی *
 لہذا نے کہا ہے باد چبانے اپنے رب سے اجازت طلب کی کہ بشارت دینے والے کے پیچھے سے پیچھے یوسف علیہ السلام
 کی خوشبو کو پہنچا دے۔ چاہے نہ کہا تین روز کی مسافت سے یوسف علیہ السلام کی خوشبو حضرت یعقوب علیہ السلام کو پہنچ گئی تھی
 حضرت ابن عباسؓ کے ایک قول میں آنحضرتؐ کی مسافت کا ذکر آیا ہے۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ ہوا قہقہا یوسف علیہ السلام
 کی خوشبو لے کر حضرت یعقوب علیہ السلام تک پہنچی جس سے آپ کو حنیت کی خوشبو محسوس ہوئی اس سے معلوم ہوا کہ زمین پر آ کر
 قہقہا کی خوشبو کے حنیت کی کوئی اور خوشبو نہیں تھی اسی نے آپ نے ابائی لاجد ریح یوسف فرمایا۔ (تفسیر ضلہا)

۹۵۔ (حضرت یعقوب علیہ السلام نے خوشبو سے پرستی سونگھنے کی یہ خبر جب تلوولوں کو سنائی تو سب غمزدہ ہو گئے یہ انہوں
 ناک غمناک انداز میں بولے خدا کی قسم اسے اباجان بیٹنگ آپ کو اللہ ہی اسی پر الی محبت والنت ہی دد بے
 برے ہو اس محبت نے آپ کو اللہ ہی اس حقیقت پر نہیں آتا کہ یوسف علیہ السلام کو آپس ال پیچھے ہی وقت ہو گا (اشہد انہما سیم)
 ۹۶۔ "یوسف خوشی سنانے والا آیا" شکر کے آئے آئے وہ حضرت یوسف علیہ السلام کے معالیٰ ہوا دتھے انہوں نے کہا کہ
 حضرت یعقوب علیہ السلام کے پاس خون آلودہ قہقہا میں ہی لے کر آیا تھا میں نے ہی کہا تھا کہ یوسف (علیہ السلام) کو کبھی نہ
 کھاتا میں نے ہی الغیر غمگین کیا تھا آج کرتے ہیں لے کر ہی ہی جاؤں گا اور حضرت یوسف (علیہ السلام) کا زندہ مانا
 کی فرحت اتنی خبر میں ہی ہر شادمانا۔ یہودا برہنہ سر بہ پہنچا کرتے لے کر اسی فرسنگ دور تھے آسے راستہ میں

گمانے کے غناسات دونیاں ساتھ لائے تھے فرط شوق کا یہ عالم تھا کہ ان کو بھی ہر دستہ میں لگا کر تمام نہ کر سکتے تھے اس لئے وہ کورتہ (حضرت) یعقوب (علیہ السلام) کے ساتھ پر ڈالا اسی وقت اسکا آنکھیں پھیر آئیں گہا میں نے کہا تھا کہ مجھے اللہ کی وہ شانیں معلوم ہیں جو تم نہیں جانتے تے حضرت یعقوب علیہ السلام نے دوبارہ فرمایا یوسف کیسے ہیں۔ یہود انہ عرض کیا حضور وہ میرے بادشاہ ہیں۔ فرمایا۔ میں بادشاہ ہی کو کئی کر دوں یہ بتا دو کس دین پر ہیں۔ عرض کیا دین اسلام پر فرمایا الحمد للہ اللہ کی نعمت پر وہی ہوتا

سورۃ انعام * ریح : ہوا ، بو ، ہوا سے متوک جو آسمان و زمین کے درمیان مسخر ہے ریح کھلانے سے ریح اصل میں ریح تھا ، دیکھیں یہ کہ اس کا تعصیر رُوْحٌ آتے ہیں لیکن ماقبل کے کسور ہونے کی بنا پر واو کو ی سے بدل لیا گیا ہے ، اصل کے اعتبار سے اس کا صحیح ادواخ ہے کہ وہ ماقبل کے اعتبار سے ریح آتے ہے۔ ریح کی چار قسمیں ہیں۔ ۱۔ شمال (شمال ہوا) یہ شام کی طرف چلتی ہے موسم گرما میں گرم ہوتی ہے اور خاک اڑاتی ہے۔ ۲۔ جنوب (جنوب ہوا) جو اس کے مقابل ہے ، یہ ریح چلتی ہے۔ ۳۔ صبا (پروا ہوا) مشرق کی طرف سے چلتی ہے اس کا قبول بھی کہتے ہیں۔ ۴۔ دبور (بھجوا ہوا) مغرب کی سمت سے چلتی ہے۔ ریح کا استعمال بیشتر آرمونٹ ہی پر کرتا ہے مگر کبھی کبھی مذکور بھی بلا جاتا ہے۔ یہ ابو زید نے نقل کیا ہے اور ابن الاثیر کی کا بیان ہے کہ ریح بلا کسی علامت کے ہونٹ ہے اور بجز ایک عصار (بگولا) کے وہ کو لبتہ مذکور ہے اس کے اور تمام اسماء ہی اسی کی طرح سے ہیں (الصحابی الحنفی)

● تَغْيِذُونَ : تم نقصان عقل تباہتے ہو تم نقصان عقل تباہتے ہو تم بیکار ہوتے ہو تم بیکار ہوتے ہو تم بیکار ہوتے ہو تم بیکار ہوتے ہو تَغْيِذُونَ سے جس کے معنی جمیٹ ، کمزوری ، عاجزی ، جہالت اور غم کی طرف شوب کرنے کے ہیں ، مفادع کا صیغہ جسے مذکور حاضر ، یہاں نقصان عقل کی طرف شوب کرنا مراد ہے ● ضَلَّلُوا : تیری حیران ، تیرا غلطی ، تیری خطا۔ ضلال مصناف کے ضمیر واحد مذکور حاضر مصناف الید ● الضلۃ : اس کو ڈالا ، الضلۃ صیغہ ماضی ضمیر واحد مذکور غائب (ل ق)

سفر مائے مزید * حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کے ذریعہ اپنا مقیم بھیجا تھا تاکہ وہ حضرت یعقوب علیہ السلام کے چہرہ آئندہ پر ڈالا جائے اور وہ بنا ہر جانیا اور ساتھ ہی اپنے بھائیوں کو تاکید فرمائی تھی کہ اپنے سب اہل و عیال کو ان کے پاس مصر لے آئیں۔ برادران یوسف علیہ السلام میرا سن یوسفی کے ساتھ مصر سے گھٹان روانہ ہوئے اور ادھر حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنے اہل خاندان سے جو گھٹان میں آپ کے ہاں موجود تھے فرمایا کہ میں تو یوسف کا خوشبو سونگھ رہا ہوں یہ اس بات اپنا اس پرانی محبت میں مبتلا ہے جب قافلہ گھٹان پہنچا تو فرزند ان یعقوب علیہ السلام سے پہلے ڈال دیا اور گور کی خدمت میں حاضر ہوئے حضرت یوسف علیہ السلام کا مقیم بہ صدارت حضرت یعقوب علیہ السلام کے چہرہ آئندہ پر ڈالا اور پھر آنکھوں میں روشنی چہرے پر نشانی جسم پر تازگی دل میں سرور اور آنکھوں میں نور آتا قبل از یہ محبت حضرت یوسف علیہ السلام کے دل جاننے کی ذریعہ سرت دی اور حضرت یعقوب علیہ السلام نے بے پناہ خوشی کے اظہار کے ساتھ فرمایا کہ دیکھو میں تم سب سے کیا نہیں کرتا تھا کہ میں اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ علم سے وہ کچھ جانتا ہوں جس کا تمہیں علم نہیں اور تم نہیں جانتے۔ اس ارشاد سے یہ واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے حضرت یعقوب علیہ السلام کو اس بارہا حقیقت سے واقف کروا دیا تھا البتہ قبل از وقت اس راز کے ظاہر کرنے کی اجازت نہ دی تھی۔ (سام ۲ ش)

تَاوُزَا يَا أَبَانَا اسْتَغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا إِنَّا كُنَّا خَطِيئِينَ ؕ قَالُ سَوْفَ اسْتَغْفِرُ لَكُمْ رَبِّي إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ ؕ فَلَمَّا دَخَلُوا عَلَى يُوسُفَ أَوَى إِلَيْهِ أَبُوئِهِ وَقَالَ ادْخُلُوا مِصْرَ إِن شَاءَ اللَّهُ آمِنِينَ ؕ

پولے اسے ہمارے والد ہمارے گناہوں کی معافی مانگنے کے شک ہم خطا دار ہیں * کہا جلد میں تمہاری بخشش اپنے اسے چاہوں گا بیشک وہی بخشے والا میرا ہی ہے * معرعب وہ سب ایسٹ کے پاس بیٹھے اور اپنے ماں باپ کو اپنے پاس جگہ دی اور کہا مصر میں داخل ہو اللہ چاہے تمہارا زمانہ نکالے۔ (12/999-1000 ت: 1)

۹۷۔ اور سب نے عرض کیا بیٹوں نے ہمیں اور گھروں نے ہی اسے اباجاں آج ہم نے محسوس کیا ہے کہ ہم سے آپ کی شان میں بہت سی خطائیں ہوئی ہیں بات بہت بات پر آپ کی خبروں کو محبتاً یا طوعاً یا بیزاری کی محبت بول کر آپ کو سنا یا فریق برستی کی آگ میں جلا یا بنیامین کو دلایا باہر ماہ البیہ کے خوف و خشیت کا بھی پر واہ نہ کہ ہر طرف سے جرم بے خطائیں کسی سے ہم نے جرم و خطا ہی نہیں کی اسے پیارے اور جی اب آپ اپنے کریم و رحیم شمارہ غفار اللہ سے ہمارے لئے ہمارے گناہوں کی بخشش مانگئے اور بخشش مانگنے کی یہی نہ فرمایا ہے۔ ہم خود اس کی باہر ماہ کے لائق نہیں رہے کسی نہ سے آج اس کے سامنے روئیں اور اس جبار و قہار کا جلال ہمارا نافرمانیوں پر نہ معلوم کس غضب میں ہے اس لئے اسے ہمارے اباجاں آپ ہمارے وسیلہ مغربی بن جائے۔ واللہ اعلم یعنی حضرت مسیح علیہ السلام اپنی خوشی میں بیٹوں کی طرف سے یہ بھی ہوئی اذنی اس بیکسہ لعلہ کی تھے جب بیٹوں کا یہ درد مند انہ التجا پشیمان اور خرد خطا سنا کر پیار سے فرمایا۔ (بحوالہ تفسیر التفسیر)

۹۸۔ (تعلیہ) انبیاء و انما ہر اولیاء کے وعدوں میں سوف، عسی عمل کے الفاظ صدق الامر اور ان کا وعدہ چید اور ان سے سستی اور قطعی طور و قرعہ پر دلالت کرتا ہے ان الفاظ سے ان نکال دینے و تار کا اظہار اور ترک عکبت مطلوب ہو رہا ہے۔ اس قانون پر حضرت معتریب علیہ السلام کا وعدہ سمجھیے گویا معتریب علیہ السلام نے اپنے مسافر اور فرمایا کہ میں تمہارے لئے دعا لیتا ہوں گا اگرچہ دیر کا لہہ (کہ انی ہر العلوم) (ف) شبھی سے مراد ہے کہ سوف استغفر لکم انما معنی یہ ہے کہ حضرت معتریب علیہ السلام نے بیٹوں سے فرمایا کہ میں ہر طرف سے ہر طرف سے ہی کراؤں سے پوچھوں گا اگر وہ تمہیں صاف کر دیں تو میری تمہارے لئے بخشش مانوں گا اور نہ نہیں اس لئے کہ وہ مظلوم تھے اور مظلوم کا صاف کرنا پیسے عزیز ہے اس سے نتیجہ نکلے کہ معتریب علیہ السلام نے ان کی معافی کرنا ہی ہر طرف سے کی ملامت کے ساتھ معلق فرمایا۔ (ف) جب وہ ہر طرف سے ملامت کے ہاں ملامت شریف لائے اور جس کی شبہ سکرت اور وہی عاشورا کی شب تھی نماز میں مشغول رہے جب فراغت پائی تو دعا مانگی "اے اللہ تعالیٰ اے میرے معتریب علیہ السلام کے بارے میں میرا حشر و فرغ اور تلف میری کو معاف فرما اور محمد سے اور میری اولاد سے جو کہ ہر طرف سے ملامت کے معلق کرنا ہی ہوئی وہ بھی بخش دے" ہر طرف سے معتریب علیہ السلام کے پیچھے اپنی کہتے تھے اور اذیہ ہر طرف سے بھی بنایا۔ عجبر و انکساری کے ساتھ اور نہ ہر خضوع و خضوع سے کھڑے تھے اس پر اللہ تعالیٰ نے وحی بھیجی کہ اسے معتریب علیہ السلام! ہم نے آپ سے سب کو بخش دیا۔ (بحوالہ روح البیان)

۹۹۔ لہذا نے کہا ہے روایت میں آیا ہے کہ نبوت دینے والے نامہد کے ساتھ حضرت یوسف نے دوسرا دنیاں اور بہت

* (احقر طرح
چاڑھنا پ
میں
جہد کیا گیا)

سائن میں بھیجا گیا تاکہ حضرت تمام اہل و عیال و بستلین کو لے کر مصر آجائیں خیا کر آپ مصر جانے کو تیار ہو گئے مگر ذوق و مرد بہتر اور مصروف کے قبول۔ وہ شخص روانہ ہوئے جب یہ تامل مصر کے قریب نیجا اور حضرت یوسف اور ماہر شاہ چار خیر اور فرعون کے ساتھ استقبال کو روانہ ہوئے۔ حضرت یعقوبؑ یہود اپنے مبارک راہ سے آ رہے تھے سو انہوں نے دیکھا کہ وہ لوگ کو ملاحظہ فرمایا اور دریافت کیا یہود کیا یہ فرعون مصر سے یہود کے جواب دیا نہیں وہاں یہ آپ کے مسافر ہیں۔ جب یعقوبؑ نے ان کے تعلقہ والے یوسفؑ کے پاس پہنچے تھے تو انہوں نے ماں باپ کو اپنے پاس جلدی۔ حسن مصرؑ کا قول ہے کہ ان نے نہ کہتیں اور اپنی سے ماں باپ ہی مراد ہیں۔ اشراف تفسیر کا قول ہے کہ ماں باپ سے مراد ہی حضرت یعقوبؑ اور حضرت یوسفؑ کی خالہ تھیں۔ یہاں خالہ کو ماں قرار دیا ہے۔ یا یہ وجہ ہے کہ حضرت یعقوبؑ نے حضرت یوسفؑ کو والدہ (گادنا) کے لقب سے نوازا تھا اور یوسفؑ نے حضرت یوسفؑ کی پرورش کا حق لے کر پرورش کرنے والی کو ماں ہی کہا جاتا ہے۔ حضرت یوسفؑ اور حضرت یعقوبؑ دونوں نے سعادت کیا اور دونوں ارضے تھے۔ حضرت یوسفؑ نے کہا ابا ابری وجہ سے آپ آ رہے ہیں کہ آپ کی نظر آجاتی ہے کیا آپ کو یقین نہ تھا کہ ہم قیامت قیامت کے دن ہم دونوں خرد و عیسیٰ کے حضرت یعقوبؑ نے فرمایا جیسے! یقین کریں نہ تھا جیسے تو اس بات کا اندیشہ تھا کہ کبھی تیرا مذہب بدل گیا ہو اور میری قیامت کے دن میرے اور تیرے درمیان رکاوٹ کا عمل ہو جائے اور کہا (جلو) میرے مذہب میں اس کے ساتھ اشراف نے چاہا تو رہا۔ یعنی تم کو شہر کے اندر داخل ہونے کے حق اعازت مانے کے ضرورت نہیں شاہ اعازت مانے کے بغیر اس زمانہ کی صورت میں داخل نہیں ہو سکتا تھا یا یہ مطلب ہے کہ اسکا حال اور دوسرے مصائب کا کوئی اندیشہ نہیں (کوئی غمگین) **انوری اشارے** * ذُو نَبَا : ہمارے گناہ ، ذُو نَبَا : مصافحہ ناخیر حج تکلم ، مصافحہ الیہ • خطین : گناہ مار ، خطا کرنے والے ، چوکے والے ، خطاؤ سے ، اسم فاعل کا صیغہ حج مذکر بحالت نصب وجر • سو ف : عنقریب ، جلد ، اب ، آخر امام راضی فرماتے ہیں " سو ف حرف ہے جو انصاف ، منافع کے ساتھ خاص کر کے حال سے علیحدہ کر دیتا ہے اور امام سیوطی لکھتے ہیں : سو ف سین کا طرز سے ہے ، بصرف کے نزدیک زمانہ کے لحاظ سے یہ سین سے زیادہ وسیع ہے کیوں کہ حروف کا کثرت معنی کی کثرت پر دلالت کرتا ہے اور دیگر علماء کے نزدیک یہ سین کا مرادف (ہم معنی) ہے ابن باب شاہ کا بیان ہے کہ سو ف کا غالب استعمال وعید اور تہذیب سے ہے اور سین کا وعید ہی ، اور کبھی سو ف وعید ہی استعمال ہوتا ہے اور کبھی وعید ہی • اوی : اس نے جہد ہی ، اس نے آثار - ابراء سے ماہر کا صیغہ واحد مکر غائب (ل ق) **منہجوات مزید** * فرزند ان حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنے مقصد کا اعتراف کیا اور ماہر شاہ رب العزت سے تائبی کا بخشش کا دعا مانگنے اپنے والد سے اور ماہر شاہ کا حضرت یعقوب علیہ السلام نے دعا مانگی اور اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا کو شرف قبولیت بخشا اور فرزند ان یعقوبؑ کے قصوروں کو صاف فرمادیا • حضرت یوسف علیہ السلام کا خواہش اور اصرار ہے حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنے سارے خاندان والوں کے ساتھ کنعان سے مصر کی جانب سفر کیا۔ حضرت یوسف علیہ السلام کو جب اپنے والدین اور خاندان والوں کا صبر کی جانب آمد کی اطلاع ملی تو اپنے پدر بزرگوار کا خیر مقدم کے لئے نکلے جھگڑے ہوئے نظر سے مل کر حضرت یعقوب علیہ السلام کا خوشی کی اشیانہ ہی اور حضرت یوسفؑ نے والدین کے اکرام و تینیم میں کوئی کسر نہ چھوڑی۔ اس کے بعد وہ سب شہر میں داخل ہوئے اور جب دربارت ہی یہی آئے تو حضرت یوسف علیہ السلام نے ماں باپ کو اپنے پاس بڑے اکرام سے جہد دی۔ (س م ح مش)

وَرَفَعَ أَبُو يَهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَخَرَّوَالَهُ سُجَّدًا وَقَالَ يَا بَتُ هَذَا تَأْوِيلُ رُؤْيَايَ مِنْ قَبْلُ
 قَدْ جَعَلْتُمْ لِي حَقًّا وَقَدْ أَحْسَنَ لِي إِذْ أَخْرَجْتَنِي مِنَ السِّجْنِ وَجَاءَ بِكُمْ مِنَ الْبَدْوِ
 مِنْ بَدْوٍ أَنْ تُزْعِغَ الشَّيْطَانَ بَيْنِي وَبَيْنَ إِخْوَتِي إِنَّ رَبِّي لَطِيفٌ لِمَا يَشَاءُ إِنَّهُ
 هُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ رَتَّ قَدْ أَشْتَبَيْتَنِي مِنَ الْمَلِكِ وَعَلَّمْتَنِي مِنْ تَأْوِيلِ الْأَحَادِيثِ
 فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ أَنْتَ وَرَبِّي فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ تَوَكَّلْتُ عَلَى اللَّهِ الْحَقِيقِي بِالْقَلْبَيْنِ ۝
 ذَلِكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهِ إِلَيْكَ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ إِذْ اجْتَمَعُوا أَنْتَ هَاهُنَا
 وَهُمْ يَمْكُرُونَ ۝

اور اس نے اپنے ماں باپ کو سخت پر اوجھا جھٹایا اور سب اس کے آگے سجدے میں گر پڑے۔ اور (یوسفؑ) کہا اسے
 اباجان! یہ ہے میرے پیلے خواب کی تعبیر۔ اور میرے رب تعالیٰ نے اسے سچا کر دکھایا اور اس نے مجھ پر بڑی عنایت کی جب کہ
 مجھ کو قید سے نکالا اور آپ کو باپ سے لے آیا (اور مجھ سے ملایا) بعد اس کے کہ شیطان نے مجھ میں اور میرے بھائیوں میں
 رنجش پیدا کر دی تھی بے شک میرا رب جس کے لئے چاہتا ہے بڑی مہربانی فرماتا ہے (کام ناپاک ہے) کیوں کہ وہ بہتر جاننے والا
 حکیم ہے * (یوسف علیہ السلام نے دعا کی) اے رب تعالیٰ! تو نے مجھے حکومت میں بھی ایک حصہ عطا فرمایا اور خواب کی تعبیر دینے کا
 علم بھی سکھایا (اسے) آسمانوں اور زمین کے نشانے والے! تو ہی دنیا اور آخرت میں میرا کارساز ہے مجھے فرمانبرداری کی حالت
 میں موت دے اور نیکوں میں ملا دے * یہ غیب کا خبر میں جو (اسے نہیں معلوم) آپ کی طرف ہم وہی کرتے ہیں
 اور آپ تو وہاں موجود بھی نہ تھے جبکہ (یوسف علیہ السلام کے بھائیوں نے) دنیا ارادہ مصمم کر لیا تھا (کہ ان کو گنہگار
 ڈالوں) اور وہ تدبیر میں آکر رہے تھے۔ (۱۲/۱۰۰-۱۰۲ * ۱۰۲: صفائی)

۱۰۰۔ "حضرت یوسف علیہ السلام نے) اپنے ماں باپ کو سخت پر اوجھا یا اور سب "یعنی والدین اور سب بھائی" اس کے لئے
 سجدے میں گرے" یہ سکہ ہر گیت و توضیح کا تھا جو ان کی شہرت میں جائز تھا جیسے کہ ہمارا شہرت میں کسی معظّم کی تعظیم
 کے لئے قیام اور مصافحہ اور دست برداری جائز ہے سجدہ مبارک اللہ تعالیٰ کے سوا اور کسی کے لئے لگھی جائز نہیں ہوا نہ ہو سکتا ہے
 کیوں کہ یہ شرک ہے اور سکہ ہر گیت و تعظیم بھی ہمارا شہرت میں جائز نہیں" اور (یوسف علیہ السلام نے) کہا اسے میرے
 باپ یہ میرے پیلے خواب کی تعبیر ہے "جو میں نے صخرہ سے یعنی بچپن کی حالت میں دیکھا تھا" بیشک اسے میرے رہنے سچا کی
 اور بیشک اس نے مجھ پر احسان کیا کہ مجھے قید سے نکالا" اس موقع پر آپ نے کنوئیں کا ذکر نہ کیا تاکہ بھائیوں کو شہرت ہی
 نہ ہو" اور آپ سب کو "مادوں سے لے آیا بعد اس کے کہ شیطان نے مجھ میں اور میرے بھائیوں میں ناچاقی کرادی تھی بے شک
 میرا رب جس بات کو چاہے آسمانوں سے بھی علم و حکمت والا ہے" (کنز الایمان اور حاشیہ مدور الانصاف)
 ۱۰۱۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے اسی وقت والدہ قوم اور سب بھائیوں کی موجودگی میں بارگاہ رب العزت میں عرض کیا اسے
 میرے پانے والے اللہ بیشک تو نے ہی مجھ کو اتنے دراز زمانے تک بغیر کسی اشتاد و تنزیہ اور فساد و خبث کے تمام علانہ طور

کے کپڑے ہی اختیار اور قانون سازی۔ نفاذی کا مضبوط سلطنت عمل فرمائی۔ وہ نے حضرت یوسف کو زینتیں عطا فرمائیں
 نبوت، حکومت، رزق، علم تعبیر، سیاست، حسن، غنہ، خزانہ، اولاد کثیر، امن و عافیت۔ ایسے قول ہے کہ آپ کے بعد
 پورا بادشاہ بنے۔ اور اسے پروردگار نے ہا خواہوں باؤں کا سچا مصلح بنانا محمد کو سکھایا اور کتب الہیہ یعنی صحائف
 حضرت آدم اور صحائف ابراہیمی کا پھر اسے اسرار کی سکھائی اور نبوت کی باتوں کو بتایا تو ہی آسمان زمین کو ایجاد فرماتا
 والا ہے سبحانی والا بچانے والا کفرانے والا ہے تو نے ہی کل مخلوقات کی ایسی ابتداء فرمائی جو دنیا و اولیٰ کی اشیاء
 سے زیادہ کمال اور مضبوط ہے سزا والی سزا دتا ہر لمحہ ہر حال سے فرماتا تو ہے۔ اسے کریم صفت کرنے والے وہ
 جب بھی کبھی سیری وفات کا وقت ہر تو محمد کو اس حالت ہی فوت فرما کر سیرا ہر چیز سلامت رہے۔ اسے سیرے اللہ!
 میانہ تیری رضا کی خاطر ترے دشمنوں کو جمع فرما کر محمد کو نیکیوں سے جوڑ دے۔ (عبداللہ شرف العالی)

۱۰۲۔ یہ (فقہ حضرت برہنہ علیہ السلام) غیب کی خبروں میں سے ہے جو وحی کے ذریعہ سے ہم آپ کو بتا رہے ہیں اور آپ ان (برادران
 یوسف) کے پاس اس وقت موجود نہ تھے جبکہ انہوں نے اپنا ارادہ چھوڑ کر یا تھا اور وہ تہ سیر میں کر رہے تھے یعنی انہوں نے تڑپے
 میں یوسف علیہ السلام کو ڈانٹنے کا بیخبر ارادہ کر لیا تھا مقدمہ یہ ہے کہ فقہ یوسف کا وحی کے ذریعہ سے آپ کے پاس آنا اور
 آپ کا مذہب وہی اور اس پر مصلح ہرنا ثابت ہوا ہے کیونکہ اولاد یعنی علیہ السلام میں سے کسی سے آپ کی ملاقات
 نہیں ہوئی کہ آپ نے ان کا زبان سن لیا ہو اور خود وہاں موجود نہ تھے اور نہ آپ کی قوم و اولاد کو یہ قصہ معلوم تھا کہ کسی
 سے پوچھ کر آپ نے بیان کر دیا ہو (تفسیر مفہوم)

لغوی اشارے * عرض، عرض، تخت شاہی۔ امام ابو بکر غزنی کی سجستان تزیینہ السنوہ میں فرماتے ہیں "عرض کے معنی
 تخت شاہی کے ہیں چنانچہ آیت (۱۰۰/۱۰۲) میں عرض سے یہ مراد ہے۔ اور امام راجع اصغریٰ نے مفردات القرآن میں رقمطراز ہیں
 عرض اصل میں مستوفی سے کہتے ہیں اور اس کا صحیح عروض ہے۔ * خرد واد: وہ گزرتے خرد سے ماہی کا مینہ صحیح مدثر
 غائب۔ * سجدہ: سجدہ کرنے والے ساجد کا صحیح بیان (اور سب گزے اس کے آئے سجدہ میں) سجدہ تعظیمی مراد ہے سجدہ عبادت نہیں۔

بدو: خبیث۔ بدو کے معنی اصل میں ظاہر ہونے کے ہیں اس کے پردہ تمام جہات کی سب چیزیں ظاہر ہوں
 بدو کہلاتا ہے۔ خبیث میں بھی سب چیزیں کھلی اور ظاہر ہوتی ہیں اس کے اس کا نام "بدو" ہوتا ہے۔ (نجات القرآن)
مہربان مراد * حضرت یعقوب علیہ السلام کو بچھڑے پر سے فوراً نکل کر بے حد خوشی ہوئی حضرت یوسف علیہ السلام نے والدین کے
 اکرام و احترام تعلیم ہی کو ان کے سر نہ چھوڑا جب دربار شاہی میں آئے تو حضرت یوسف نے والدین کو اور بہت پر ہنمایا اور وہ سب
 ان کے لئے محبت و تواضع میں سجدے میں آئے جیسا کہ ان کے ہاں روح تعالیٰ ہرگز سجدہ عبادت نہ تھا بلکہ سجدہ تعظیمی تھا جو ان
 کی شریفی میں روتا تھا۔ حضرت یوسف نے کہا اسے سیر پور ہزار ہا یہ تعبیر ہے سیر: لکھنے پر قاب کی۔ رب تعالیٰ جسے کر دکھایا
 خواب اور اس کی تعبیر کے درمیان چالیس سال کا عرصہ ہوا۔ حضرت یوسف نے اس وقت احسانات و انصاف انہی کا ذکر فرمایا اور
 عبادتوں کے بہت سلوک کو شیطان کے گارستانی کھرا یا۔ پھر حمد و ثنا حق تعالیٰ کی اور اپنے لئے فرمانبرداری کے عالم میں
 وفات اور صحابہ میں سے جو رہے ان کی موثر دعا کی۔ بلاشبہ یہ غیب کی خبریں بذریعہ وحی اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کو بتا دیں
 (مسلم ح ۱۷)

وَمَا أَكْثَرُ النَّاسِ وَلَوْ حَرَصْتَ بِمُؤْمِنِينَ ۝ وَمَا تَسْأَلُهُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ
لِّلْعَالَمِينَ ۝ وَكَأَيِّن مِّنْ آيَةٍ فِي السَّمَوَاتِ وَالأَرْضِ يُعْتَرُونَ عَلَيْهَا وَهُمْ عَنْهَا مُعْرِضُونَ ۝

اور نہیں ہیں اکثر لوگ، خواہ آپ کتنا ہی چاہیں، ایمان لانے والے * اور نہیں طلب کرتے آپ ان سے اس
(درس ہدایت) یہ کچھ معاوضہ نہیں ہے یہ مگر نصیحت سب چیزوں کے لئے * اور کتنی ہی (بیشمار) نشانیاں
ہیں جو آسمانوں اور زمین (کے ہر گوشے) میں (سچی ہوئی) جن پر یہ (ہر صبح و شام) گزرتے ہیں اور وہ ان سے اور درانی
کئے جرتے ہیں۔ (۱۲/۱۳ تا ۱۰۵ * ت: من)

۱۰۳۔ جب آقا و دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ پروردگار (حضرت یونس علیہ السلام کا) قصہ سنا دیا تو کفار کے پرش اور کئے
حیران ہوئے اور وہ بے مگر منہ کے بچے ایمان نہ لائے حالانکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم
کا خیال تھا کہ کفار ایمان لائیں گے اس لئے عملوں کو رنج ہوا تو آپ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا

۱۰۴۔ اے حبیبِ آپ چاہے کتنی ہی ان کے ایمان لانے کی خواہش کریں مگر ان کا بدعتِ اشریت ایمان نہیں
لائے گا۔ اے پیارے نبی! آپ کو ان سے کچھ اجرت مانگتے ہیں کہ آپ کو ان کے ایمان سے کچھ فائدہ ہو اور
ان کے ایمان نہ لانے سے نقصان ہو آپ کو تو تبلیغ اور تبلیغ خواہش کا ثواب مل ہی جائے گا۔ اور یہ قرآن مجید
یا آپ کی باتیں تبلیغ و عطا اور احادیث طیبات وغیرہ۔ یہ تو سب چیزوں کے لئے ذکر الہی یا نصیحت، یاد دہانی،
یا حمد و ثناء کا اجر چاہے یا عبادت و اطاعت ہے اگر یہ چند کام نہیں مانتے تو جہنم میں۔ حمد باری تعالیٰ اور
آپ کی نعمتیں تو فرس و عمرش، روح و ملک و کعبہ و نبی ہونے میں سب مخلوق اس ذکر میں مشغول و سرور ہیں۔ (ابو امامہ رضی اللہ عنہما)

• اور آپ ان سے غیبی خبروں کی اطلاع دینے اور قرآن کی ہدایات بیان کرنے پر سوال نہیں کرتے مال لینے کا۔ جیسے
وہ دوسرے خبر دینے والوں کو دنیا و دولت لٹاتے ہیں اس سے ان کو تباہی و ملامت ہے کہ ہمارا ان پر ایک احسانِ عظیم ہے کہ
بلا اجرت تبلیغ اللہ کی بجائے لیکن نکتہ نیک کر رہے ہیں ہم نے اللہ کی رحمت سے ان کی ہے۔ نہیں ہے یہ قرآن مگر
اللہ تعالیٰ کی نصیحت تمام جہانوں والوں کے لئے سنی بلا تفسیر ہم نے قرآن بھیجا تاکہ سب کے سب اس پر عمل کر سکیں
حاصل کریں۔ (من) اس سے معلوم ہوا کہ دعوتِ دارش، اسی طرح جدا اور خیر میں توڑوں سے نفع کی امید نہ ان کی جانب

اس لئے کہ یہ سب اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں جو شے خاص اللہ کے لئے اور اس میں دنیا آخرت کے مواضع کرنے والا ہے (روح البیان)
۱۰۵۔ اور بہت سی نشانیاں آسمانوں اور زمین میں ہیں جن پر ان کا گناہ ہوتا رہتا ہے اور وہ ان کی طرف توجہ نہیں کرتے
کائنات کے معنی ہیں کثیر معنی اللہ کی صنعت، حکومت اور کمال قدرت و وحید کی کتنی ہی دلیل ہیں جو ان کی طرف سے
آتی ہیں اور یہ ان کا مشاہدہ کرتے ہیں مگر ان کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ منہ پھیرتے ہی مطلب یہ کہ بہت سی آیات
عبرت اور نکتہ سائے آتی ہیں اور اودھ یا دینہ کے آثار کا مشاہدہ کرتے ہیں مگر غور و فکر نہیں کرتے عبرت اللہ نہیں ہے (مظہر کا)

لولا انما **ان** اکثر: اکثر بہت زیادہ۔ کثرت سے جس کے معنی زیادہ ہونے کے ہیں افضل المتفضل كما صيغہ • الناس:

اسم جمع یا جمع معنی لوگوں کے خیال میں انسان کی اصل انسان تھی ہجرت ہجرت کے عوض ان لام لایا اس نے الف لام مع ہجرت کا نہیں آتا اور الاناس نہیں کہا جاتا (جہاں وہ) معنی نہ کہا اس کا ماخذ کسی (مورث) ہے سین اور یاد کے قدر کو بدل کر نہیں کہا جاتا۔ عیسٰی سے ناس بنا یا تھی اس صورت میں انسان کی اصل انسان بدل گیا معنی اہل لغت نے ناس کا ماخذ ناس نیوش ٹوشا کو قرار دیا ہے۔ نوس کا معنی ہری مارنا مضطرب ہونا۔ ایک معنی شہ اور سے کے

شاور پر زلفیں یا تیسو ہراتے تھے اس نے اس کو ذوق اس کہا جانے لگا اس صورت میں ناس کی تصحیف ٹوشا ہوئی اور وہ اصل قرار دیا ہے تاکہ انسان اسم جمع ہے مرد عورت، بچے، بڑے، اچھے، برے، سلطان، کماز، دانا نادان سب کو یہ لفظ شامل ہے کچھ اہل فضل و دانش ہی مراد ہوتے ہیں یعنی صرف وہ وقت حضور صیات ان کی مجال ہوں۔ (المزونات) عزت میں عباس رضی اللہ عنہما کا قول ہے کہ قرآن مجید میں جہاں یا ایھا الناس کے

لفظ سے خطاب کیا ہے وہاں اہل مکہ مخاطب ہیں۔ عزت میں عباس کا مراد یہ ہے کہ اول ترین مخاطب اہل مکہ ہیں اور اگر حکم صرف اہل مکہ کے ہے حضور میں نہ ہو تو بطور نیابت تمام وقت مخاطب ہیں کسی زمانہ مکان کی قید نہیں ہے • حضرات ہجرت میں انسان سے وہی وقت مراد ہوں گے جن میں مخاطب ہونے کا مصلحت ہے یعنی

عائشہ، بلینہ، ادرائے بیچے۔ اور بچوں کو اگرچہ ان سے لغت انسان شامل ہے لیکن خطابی شکل میں اور سے خطاب ان کی طرف نہیں ہے • حضرت ابراہیمؑ کو لکھا گیا، تو نے جس کی، حضرت سے ماخذی کا صیغہ واحد مذکر حاضر • آخر: مزدوری، ثواب، مہر، بدلہ، اجور جمع • ذکر: یاد، نیت، نصیحت، بیان، ذکر، تذکرہ، ماحول سے امام راغب لکھتے ہیں: "ذکر اہل کرکھی تو اس سے نفس کی وہ ہیئت مراد لا جاتا ہے کہ جس کے ذریعہ ان کے لئے

جو کچھ معرفت حاصل کرے اس کا یاد رکھنا ممکن ہے اور یہ حفظ کی طرح ہے مگر حفظ باعتبار اس کے حصول کے لا جاتا ہے اور ذکر باعتبار اس کے استحضار کے (یعنی حفظ یاد کرنے کے لئے) اور کچھ ذکر کئی چیز کے دل میں یا گفتار میں یاد آ جانے کے لئے بھی لایا جاتا ہے اور اس کے لکھا جاتا ہے کہ ذکر وہی ذکر تعلق اور ذکر سانی اور غیر دونوں ہی سے ہر ایک کی دو قسمیں ہیں ایک مجبورے صحیح یاد آنا دوسرے بجز مجبورے یاد رہنا بلکہ دائمی یاد رکھنا نیز ہر قول معنی گفتار اور بیان کو کبھی ذکر کہا جاتا ہے۔ بیسوی تاج المصادر میں رقمطراز ہیں ذکر کہ دو قسمیں ہیں ایک وہ ذکر جو زبان کی مند ہے اور دوسرا وہ جو کہ قول ہے • ذکر سے قرآن مجید مراد ہے کیوں کہ اس سے بڑھ کر اور کوشا ذکر ہے۔ (بجاء لغات القرآن)

مذہبات **ترہ** • اللہ رب العزت اپنے محبوب خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا تسلی فرماتا ہے کہ اے نبی! تو آپ کہتے ہی آرزو مند ہوں کہ وہ کفار سعادت ایمان پائیں اور ان کے کہنے پر ان کی خواہش و طلب کے دو امن شجرات لکھی دیکھا ہے لیکن وہ ایمان نہیں لائے والے۔ اے محبوب! وہ آپ پر اور قرآن حکیم پر اثر ایمان نہ لائیں تو اس میں توبہ کیا ہے وہ بد نصیب تو اللہ تعالیٰ کی توحید پر بھی تو ایمان نہیں لاتے باوجودیکہ آسمانوں، زمیں، عناصر کائنات، مظاہر قدرت ^{بدرت} یا جانہ تبارک کائنات، اجرات و مہرقات بلکہ ذرہ ذرہ اور خود اپنے وجود میں ہر ذرہ پر حد و شمار نہیں دیکھتے ہیں جو زبان حال سے اللہ تعالیٰ کے وعدہ لاشکر کیے ہونے پر زبان حال سے شہادت دے رہی ہیں۔

وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ إِلَّا وَهُمْ يُشْرِكُونَ ۚ أَفَأَمِنُوا أَنْ تَأْتِيَهُمْ غَاشِقَةٌ مِّنْ عَذَابِ اللَّهِ أَوْ تَأْتِيَهُمُ السَّاعَةُ بَغْتَةً وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۚ قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي أَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَىٰ بَصِيرَةٍ أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي ۖ وَسُبْحٰنَ اللَّهِ وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝

اور ان میں سے اکثر لوگ اللہ پر ایمان میں لاتے ہیں اور بعد شکر سمجھنے کے عبادت میں * سو گیا یہ اس کی طرف سے بے فکر ہیں کہ العین اللہ کا کوئی عذاب چھپائے یا ان پر اچانک قیامت آجائے اور انہیں خبر بھی نہ ہو * آپ کہہ دیجئے کہ میرا طریقہ یہ ہے میں اللہ کی طرف بلا تاہوں۔ دلیل پر قائم ہوں میں (یعنی) اللہ میرے سیر (یعنی) اللہ پاک ہے اللہ اور میں شکر اور میں سے نہیں ہوں۔

۱۰۶۔ ان کفار و مشرکین کی یہی عجیب حالت ہے اگر ان سے پوچھا جائے کہ زمین و آسمان کو کس نے پیدا کیا تو کہتے ہیں اللہ نے۔ تمہارا خالق کون ہے کہتے ہیں اللہ۔ بارش کون برساتا ہے اور غلہ کون اگاتا ہے تو کہتے ہیں اللہ۔ لیکن اس کے باوجود انصاف کو بھی اللہ مانتے ہیں اور ان کی عبادت کرتے ہیں۔ جنوں کے متعلق مشرکین کا جو عقیدہ تھا وہ متعدد مقامات پر بیان کیا گیا ہے۔ نیز حج کے موقعہ پر جو تلبیہ وہ کہا کرتے تھے اس سے بھی ان کے عقیدہ کا پتہ چلتا ہے یا اس آیت میں مشرکین کی اس حالت پر اشارہ ہے کہ جب وہ معاصی میں گھر جاتے تھے تو اللہ تعالیٰ کا آنگے ہاتھ پھیلاتے تھے اور جب معصیتیں عمل جاتی تھیں تو پھر اس کا انکار کرتے تھے یا اس سے مراد رہا کیا ہے جو عبادت تو اللہ تعالیٰ کی کرتے ہیں لیکن دل میں یہ خیال ہوتا ہے کہ غلام مجھے اچھا سمجھے۔ یہ بھی ایمان اور شرک کو کلیا کرنے کا ایک صورت ہے اور اہل حق نے تو یہاں تک فرمایا کہ اگر اسباب ظاہری کی طرف تامل ہو اور حسب حقیقت کی طرف سے تباہ ہوتے تو یہ بھی شرک ہوا (مظہری) ہزار (مصابہ لکھنؤ)

۱۰۷۔ سو گیا پھر بھی ان کو اس بات کا خوف نہیں کہ اللہ کا عذاب کیوں آفت ان پر آپڑے جو ان کو کبھی بڑا اچانک ان پر قیامت آجائے اور ان کو خبر بھی نہ ہو۔ یعنی کیا یہ اپنے رب کو بھول گئے اور مطمئن ہو گئے کہ کوئی چھپا جانے والا عذاب خداوندی ان پر آجائے تمہارے غاشقہ کا ترجمہ کیا "پڑنے والی آفت" اور صحابہ نے کہا اس سے مراد ہے آسمانی بجلیاں اور غیبی حوادث بگشتہ اچانک جس کی پچھلے سے کوئی علامت ہو نہ علم نہ وقت معین ہو۔ وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ اور وہ بے خبر ہیں اس کے لئے تیار بھی نہ ہو اَفَأَمِنُوا بِاسْتِغْثَامِ الْكُفَّارِ ۚ ہے۔ یعنی ان کے لئے یہ خدا فراموشی اور عذاب فراموشی اور خدا سے بے خوفی خاصہ نہیں۔ حضرت ابن عباس نے فرمایا۔ کوفت بازاروں میں مشغول ہونے کے ایک سمت چینی تلوں کو بھجانا یا ڈال دے گی۔ حضرت ابو ہریرہؓ کا اور یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دو آدمی (بائیں اور مشرکی) کپڑا پھیلائے جس سے (سودا کرنے میں مشغول) ہوں گے کہ قیامت آجائے گی نہ فریاد فرحت کر سکیں گے نہ کپڑے کو پھینک سکیں گے۔ (تفسیر مظہری)

۱۰۸۔ اس آیت میں دو بات کہی گئی ہے وہ مہات سادف میں سے ہے فرمایا آپ کہہ دیجئے اعلان کر دیجئے میرا راہ یہ ہے کہ علم و یقین کی بناء پر خدا پرستی کی دعوت دینا ہے اور کہتا ہوں میرا راہ شرک کرنے والوں کی راہ نہیں ہے ہر خدا اس کے تمہارا یہ حال ہے کہ شرک کے داعی ہو اور بنیاد دعوت علم و یقین نہیں ہے جہل و ظن ہے۔ اس عقیدہ

اللہ کے ہاتھ ہے اور ایسے ہی فیصلے کبھی قوموں کے لئے ہو چکے ہیں۔ یہاں تعبیرہ کا لفظ فرمایا۔ تعبیرہ کے معنی علم، معرفت اور یقین کے ہیں اور اس کے دلیل و حجت پر ہیں اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ پس قرآن فرماتا ہے میں جس راہ کی طرف ہوتا ہوں اس کے لئے میرے سامنے علم و یقین ہے۔ پھر کیا شمارہ سے پاس نہیں علم و یقین ہی کے کچھ ہے؟ اگر نہیں ہے تو اتباع یقین و عرفان کا کرنا چاہیے یا جہل و کوری اور شک و گمان کا۔ (مجموعہ تفسیر القرآن)

● حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا تم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے اصحاب احسن طر اور افضل ہدایت پر ہیں یہ علم کے صدف، ایمان کے خزانے، رحمن کے لشکر ہیں۔ حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا طریقہ اہل بیت رکھنا اور ان کو چاہیے کہ گزرے ہوئے کا طریقہ اختیار کریں وہ سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب ہیں جس کا دل امت پر سب سے زیادہ پاک علم پر سب سے عظیم تکلف پر سب سے کم ایسے حضرات ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور ان کے دین کی اشد محبت کے لئے برگزیدہ کیا۔ (مجموعہ تفسیر القرآن)

سورۃ النور * الْغَاشِيَةِ غَشِيَ غَشَاءً * اسم فاعل واحد مؤنث نہر جہا بنیے والی، ڈھانک دینے والی جہا جانے والی چیز۔ یہ اصل و معنی صحیح ہے لیکن مراد قیامت ہے اس لئے کہ اس کی ہولناکیاں سب پر جہا جانہ گی (معجم المفردات، جلد ۱۰) حاصل و طلب یہ کہ لغوی اعتبار سے و معنی صحیح تھا کسی چیز کا نام نہ تھا لیکن قرآنی اصطلاح میں قیامت کا علم میں آیا **غَاشِيَةً** اسم فاعل واحد مؤنث، ہر طرف سے گھیر لینے والی عورت اور جہا جانے والا غذا۔ (کامیاب) ● **بَغْتَةً** : ایک دم، اچانک، یکایک ● **سَبِيلٌ** : راستہ، راہ "سبیل" اصل میں اس راہ کو کہتے ہیں جو واضح ہو اور اس میں ہدایت ہو امام راغب لکھتے ہیں "سبیل کا استعمال ہر اس شے کے لئے ہوتا ہے جس کے ذریعہ کسی شے تک پہنچا جا سکے خواہ وہ شے شہر ہو یا خیر، نیز واضح راستہ ہے اس کے مراد بنا جاتا ہے یہ لفظ نہ کہ میں استعمال ہوتا ہے اور مؤنث ہے۔ ابن الاثیر نے کہا ہے کہ اس کی تائید زیادہ غالب ہے "سبیلی" ہر راہ، ہر راستہ۔ سبیل مصنف کی غیر واحد شکل، معنائ ابیہ ● **بَحِيرَةٌ** : بیانا، سمجھ، دلیل، واضح رہے کہ بصیرت کا استعمال صرف دل کا بیانا کے معنی ہوتا ہے۔ اناگہ سے دیکھنے اور نظر کرنے کے معنی نہیں ہوتا۔ بصیرت کے مختلف معانی آتے ہیں عقل، سمجھ، عبرت، دلیل اور حجت۔ (معجم القرآن)

سورۃ الزمر * قِيَامَتِ كَلِمَاتٍ مَعْنَى هِيَ كَقَرَأَ بَرَأَ۔ چونکہ اس دن ساری مخلوق گھڑی ہو گی یا تمام جہاں کے سارے آدمی اور آخرین ایک سید ان ہی گھڑی ہوں گے چنانچہ قیامت کے دن سب ایک ایک بار الگ الگ گھڑے ہوں گے دوبارہ سوہر ہو گا حالت ماؤں سب زندہ ہو کر قبروں سے نکل آئیں گے (معجم القرآن) اور قیامت ثابت ہے، اٹل ہے، اس کو کوئی ٹال نہیں سکتا چھ صحیحین میں حضرت ابو ہریرہ کی روایت کردہ حدیث شریفہ میں یہ ہے کہ... کوئی آدمی اپنا جہنم درست کرتا ہو گا اور اس کا پانی پلنے نہ پائے تاکہ قیامت بپا رہے گی۔ کوئی آدمی اللہ کا مدد دہ دہہ کر لے کر اٹھ رہا ہو تاکہ قیامت بپا رہے تاکہ قیامت بپا رہے گی۔ کوئی شخص لہو لہا کر منہ میں لے جانا چاہتا ہو تاکہ وہ گناہ نہ پائے تاکہ قیامت قائم ہو جائے (معنی قیامت کا وقوع اچانک ہو جائے تاکہ اگرچہ اس کی نشانیوں سے ظاہر ہو رہی ہوں گی) (سورۃ حاش)

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رِجَالًا نُوْحِي إِلَيْهِمْ مِنَ الْقُرَىٰ أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ
 فَيَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۚ وَلَدَارُ الْآخِرَةِ خَيْرٌ لِلَّذِينَ اتَّقَوْا
 أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝ حَتَّىٰ إِذَا اسْتَأْذِنُوا الرَّسُولَ وَظَنُّوْا أَنَّهُمْ قَدْ كُنُوْا حَادِثُهُمْ
 نُصْرًا مِّنْ نَّبِيِّهِمْ لَا يَأْتِيهِمْ مِنَ النَّارِ وَلَا يَأْتِيهِمْ مِنَ الْقَوْمِ الْمُخْذَرِينَ ۝ لَقَدْ كَانَ فِي قَصَصِهِمْ
 عِبْرَةً لِأُولِي الْأَلْبَابِ ۚ مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَىٰ وَلَكِنْ تَصْدِيقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَ
 تَفْصِيلَ كُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۝

اور ہم نے تم سے پہلے جنے رسول بھیجے سب مرد ہی تھے جنہیں ہم وحی کرتے اور سب شہر کے ساکن تھے۔ تو کیا یہ
 لوگ زمین پر چلے نہیں آ رہے تھے ان سے پیوں کا کیا انجام ہوا۔ اور بے شک آخرت کا کفر بہتر ٹھکانوں کے لئے
 بہتر۔ تو کیا تمہیں عقل نہیں ہے؟ یہاں تک جب رسولوں کو ظاہر کیا اسباب کی امید نہ رہی اور لوگ سمجھے کہ
 رسولوں نے ان سے قتل کیا تھا اس وقت ہمارا مدعا آتا ہے کہ ہم نے جانا بجا لیا گیا اور ہمارا عذاب مجرم لوگوں
 سے تعبیر نہیں جاتا ہے۔ بلکہ ان کا خبروں سے عقلمندوں کی آنکھیں کھلتی ہیں یہ کوئی بناوٹ کی بات نہیں
 لیکن اپنے سے اگلے کاموں کی تصدیق ہے اور ہر چیز کا مفصل بیان اور مسلمانوں کے لئے ہدایت اور رحمت
 (۱۲/۱۰۹ تا ۱۱۱ * ت: ک)

۱۰۹-۱۱۰۔ عرب کے فرشتے کہتے تھے کہ خیر اگر اللہ تعالیٰ کو ہماری ہدایت مقصود ہے اور اس کے نزدیک ہمارا یہ طریقہ ناپسند ہے تو وہ آسمان
 سے فرشتے بھیج کر ہمیں بھیج دیا کہ جن کے کہنے میں کسی کو بھی شبہ نہ رہے۔ اس کا حقیقی جواب بھی ایک موقع پر دیا ہے کہ اگر
 فرشتے بھی آتے تو انسان ہی کی شکل میں ہو کر آتے۔ پھر ان پر بھی وہی شبہ ہوتا جو بشر رسولوں پر ہوتا ہے اور یہاں یہ جواب الہی دیا ہے
 کہ آخر تم ابراہیم واسماعیل علیہما السلام کو تو بزرگوارہ اور خدا تعالیٰ کا باری مانتے ہو، پھر کیا وہ فرشتے تھے؟ اور یہ مردوں کی ہدایت
 اپنے واسطے بھی شبہات سے محرم (صلی اللہ علیہ وسلم) کے منکر تھے ان کو جواب دیا ہے آخر موسیٰ اور عیسیٰ اور ان کے درباری
 شیخوں رسولوں کے تم میں تو قابل ہر پھر ان میں وہ کیا بات تھی جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں نہیں پاتے؟
 اگر کوہ ان سے معجزات صادر ہوتے ہیں تو تم پہلے معجزہ کی کوئی حقیقت و ماہیت متحرک کرو (یہی کہتے کہ خلاف
 عادت کو کی بات مدعی نبوت سے سرزد ہونے کو کہتے ہیں) پھر دیکھو کہ وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں کس قدر (زیادہ)
 ہیں۔ اس میں کچھ بھی سائنس نہیں کہ ایسے (معجزات) کے معجزے صادر نہیں ہوتے۔ اگر کوہ ان کی طرف وحی و ایہام ہوتا تھا
 تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں اس میں سے بڑھ کر ہیں۔ اگر کوہ طریقہ تعلیم اور دین کی فہمی تو قرآن مجید اور حضور اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم کا سیرت طیبہ اور تعلیم کا ان کی تعلیم اور سیرت سے متاثر کرو۔ انہوں نے وہ بھی لہجوں کے وقت تھے کہ
 جن کی طرف خدا تعالیٰ نے وحی کی تھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ہوئی۔ اس آیت سے حیدر باہمی ثابت ہوئی اور یہ کہ
 انبیا و علیہم السلام رجال یعنی مرد تھے۔ دوم یہ کہ کوئی بھی وحی اور ایہام سے خالی نہ تھا ہاں یہ بات اور ہے کہ بعض پر کتاب
 نازل نہیں ہوئی (۱۱۰) اس پر شیخوں کو تہدید فرماتا ہے کہ ذرا زمین پر پھیر کر دیکھو کہ انبیا و علیہم السلام کے حبشہ لانا

اور اس کا کیا انجام ہوا۔ عا د و نمود کی بستیاب اور قوم و لوگ کے دیانت اور گتے پرستے ہیں کیا ہے۔ فرعون اور کدھر ہے اس کا
 وہ شہر۔ کیا ہے اگلے جبار اور کدھر ہے ان کے وہ ذمہ دشوم؟ حضرت اعبسہؑ (عبرت) (عبرانی تفسیر حسانی)
 ۱۱۰۔ ہمارے ان انبیاء کرام نے ان مشرکین کو ایک دو سال ہی نہیں بلکہ ساٹھ سال سمجھایا۔ سکھایا اور بتایا۔ سنایا اور دین
 و کوحید الہی کا درس پڑھایا اور نہ ماننے والوں سے شرک سے توبہ نہ کرنے کی صورت ہی عذاب دنیوی سے ڈرا یا تو ہر جز خند سیدھے
 سے فریادیں مگنیں تو ان کے کسی ایمان قبول نہ کیا یہاں تک کہ ایک طرف تو انبیاء کرام کا فرسوں کا قبول حق و صداقت سے اور
 ایمان لانے سے ماورس رہتے اور دوسری طرف کافروں نے یہ بتیں کرنا بلکہ علی الامکان کہنا شروع کر دیا کہ کوئی عذاب ہرگز
 نہیں آئے گا کہ اچانک ہماری نعرہ جو انبیاء کے لئے وقت رہا رہی اور کفار کے لئے عذاب تھی ان سب کے پاس آئی۔ اتنا
 تیز آنا خانقاہ عذاب آ یا کہ کوئی بے گناہ ہونے میں نے جس کو چاہا پسند کیا بچا یا نہیں بچنے والے ہمارے انبیاء کرام اور ان کی
 حاجت تالیف تھی موشی۔ اور ساتھ نافرمان امتوں کی تاریخ سے ثابت و ظاہر ہے کہ کبھی بھی جبار عذاب مجرم
 قوم سے نہ پھیرا گیا۔
 (عبرانی تفسیر حسانی)

۱۱۱۔ حضرت برزخ علیہ السلام کے معانی کا مقدمہ عقل والوں کے لئے تدبیر و فکر کا بہترین ذریعہ ہے۔ جو العلوم میں ہے کہ یہ وہ نصیحت
 ہے جسے آنے والی عقل کے حامل والے حاصل کریں گے میر وہ جرات نہیں کریں گے جسے ان گزشتہ آرزوں سے اسباب اکثر
 تکذیب وغیرہ) سرزد ہر آدھ عذاب الہی کی کیفیت یہ آئے عقل والے اسباب احتساب کریں گے جن کا وجہ ہے ان کی تباہی جو
 بلکہ وہ ایسے اچھے اسباب عمل میں لائیں گے جو فتح و نصرت اور نجات کا موجب بنیں۔ قرآن پاک اور وہ جو اس میں مذکور ہے
 وہ نہیں ہے مات گھر ہر آدھ کہ جسے کبھی بشر نے اپنی طرف سے اختیار کیا ہو بلکہ یہ تقدیر کرتا ہے ان کتب کا دیکھ کر جو اس سے
 بیسے انبیاء علیہم السلام پر نازل ہوئی تھیں اور ان کی حکمت پر دلیل و محبت ہے اور دین کے حلال اور گناہوں کے حلال ہے اور
 گناہوں سے پرہیز دینے والے ہیں اور عذاب سے رخصت ہے ایسی قوم کے لئے جو ایمان لاتے ہیں۔ قرآن مجید راہت کا ماہی ہے (عبرانی
 اور انبیاء)

اخوالا انصار * رجال: مرد، پیادے، پاؤں چلتے اول معنی کے اعتبار سے راجل کے معنی ہے اور دوسرے
 معنی کے لحاظ سے راجل کا جسے رکابے رکابے کا جسے راجل کے معنی ہے جس کے معنی سیر کے ہیں اور
 اسی مناسبت سے پاؤں پریدل اور پیادہ کو راجل کہتے ہیں۔ نصراً: جسے تکلم ماضی معروف نصراً مصدر ہم نے ہر آدھ
 ہم نے اس کا حفاظت کی۔ صحیحی داہم مذکور تنجیہ مصدر باب تفعیل اس کو بچا یا تھا۔ اس کو نجات دی تھی۔ (معانی القرآن)
مفسرہ * کفار و مشرکین کا یہ خیال بالکل غلط تھا کہ کوئی انسان نبوت کے مرتبہ کا حامل ہو سکتا ہے وہ سمجھتے تھے کہ
 نبوت فرشتوں کے ساتھ خاص ہے کہ ان میں بشر کا کردار نہیں ہوتا۔ یہاں ان کو اس وہم، دوسوہ اور غلط خیال کی تردید
 کرتے ہیں واضح فرما دیا گیا کہ مرد ہی رسول بنا کر بھیجے گئے ہیں تاکہ سارے انسانوں کے لئے افادہ اور استفادہ ممکن ہو۔
 نافرمانوں کے ساتھ شدہ گندہ ہر اہمیت ہے۔ اللہ تعالیٰ ایمان لانے والوں، فرمانبرداروں اور نیکو کاروں کو اپنی نصرت سے وارث ہے اور
 ان کی حفاظت فرمائیے جبکہ شرک و کفر و نافرمانی سے اللہ عذاب الہی سے دوچار ہوتے ہیں عذاب ان سے ملتا نہیں۔ حضرت ابراہیمؑ اور ان کا
 برادران کے تقدیر اور عقل کے لئے عبرت نصیحت ہے۔ قرآن پاک فریاد کے احوال کا ملامت کتب سابقہ کا مصدر ہے، ہر چیز کی تفسیل بتانے والا، اڑھن کا باری
 اللہ تعالیٰ اور اول اللہ پر ایمان لانے والوں کے لئے ہدایت کا مادہ اور پیام و حکمت ہے موشی کے لئے نجات اور عذاب سے چھٹکارا کا معنی ہے

۳ غائب ماضی
 مجہول